Согласовано:		Утверждаю:			
	У «Управление культуры, ёжной политики	Директор МКУ	ГО Заречный «ЦБС»		
городского окр			. А. Яковенко 2024 г.		
« »	2024 г.	«»	20241.		

Информационный отчёт по итогам работы Муниципального казённого учреждения городского округа Заречный «Централизованная библиотечная система» за 2023 год.

ББК 78.34 И 74

Информационный отчёт Муниципального казённого учреждения городского округа Заречный «Централизованная библиотечная система» за 2023 год / МКУ ГО Заречный «ЦБС»: сост. А.А. Кадочникова и др.; отв. за выпуск Л.А. Яковенко. -80 с.

Информационный отчёт МКУ ГО Заречный «ЦБС» содержит фактографическую и аналитическую информацию, созданную на основе отчётов деятельности библиотек за 2023 год с использованием количественных показателей формы 6-НК государственной статистики.

Информационный отчёт состоит из 16 частей. Каждая часть охватывает определённое направление деятельности ЦБС.

Содержание:

1.	Общие сведения о библиотеке	3		
2.	События года	4		
3	Библиотечная сеть	5		
4.	Основные статистические показатели	7		
5.	Библиотечные фонды	9		
6.	Электронные сетевые ресурсы	14		
7.	Организация и содержание библиотечного обслуживания	20		
	пользователей			
8.	Справочно-библиографическое, информационное	24		
	обслуживание пользователей			
9.	Обслуживание пользователей через МБА	31		
10.	Деятельность центров общественного доступа	32		
11.	Краеведческая деятельность библиотеки	32		
12.	Цифровая инфраструктура	41		
13.	Научно-методическая деятельность	46		
14.	Библиотечные кадры	51		
15.	Материально-технические ресурсы библиотек	53		
16.	Основные итоги 2023 года	55		
БИБЛИОТЕЧНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ДЕТЕЙ И МОЛОДЁЖИ				
БИБЛИОТЕЧНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ МУЛЬТИКУЛЬТУРНЫХ				
COO	ОБЩЕСТВ			
БИЕ	БЛИОТЕЧНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ИНВАЛИДОВ	78		

Информационный отчет о деятельности Муниципального казённого учреждения городского округа Заречный «Централизованная библиотечная система» за 2023 год

1. ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ О БИБЛИОТЕКЕ

Название (в соответствии с Уставом	Муниципальное казенное
учреждения)	учреждение городского округа
	Заречный «Централизованная
	библиотечная система»
Правовая форма учреждения (казенное,	Муниципальное казенное
бюджетное, автономное)	учреждение
Адрес:	624251
Почтовый индекс	
Район	Свердловская область
Населенный пункт	г. Заречный
Улица, дом	ул. Бажова, 24
Сайт	https://zar-biblio.prosvet-
	edu.ru/item/1195013.
Электронная почта (для рассылок)	e-mail: zarechbs@mail.ru
Руководитель учреждения (ФИО, телефон,	Директор
факс,	Яковенко Лариса Анатольевна
e-mail)	тел. (8-343-77)-7-18-09
	e-mail: zar_biblio@mail.ru
Заместители (ФИО, телефон, факс, e-mail)	Фомина Елена Владимировна
	тел. (8-343-77)-7-18-09
	e-mail: zarechbs@mail.ru
Заведующий методическим отделом	Кадочникова Алёна Александровна
(методист) (ФИО, телефон, факс, e-mail)	тел. (8-343-77)-7-55-88
	e-mail: zarechbs@mail.ru
Руководитель муниципального органа	Начальник Муниципального
власти в сфере культуры:	казенного учреждения «Управление
полное название органа власти	культуры, спорта и молодёжной
должность руководителя	политики городского округа
ФИО, телефон, факс e-mail	Заречный»
	Скоробогатова Яна Александровна
	тел. (8-343-77)- 7-20-24
	ksm_zar@mail.ru

2. СОБЫТИЯ ГОДА

Ведущими для библиотек МКУ ГО Заречный «ЦБС» в 2023 году стали гражданско-патриотическое, духовно-нравственное и краеведческое направления работы.

Сквозными темами библиотечной работы в отчетном году были: Год педагога и наставника (Указ Президента РФ №401 от 27.06.2022 г. «О проведении в РФ Года педагога и наставника», Десятилетие детства в России (Указ Президента РФ № 240 от 29.05.2017), **150-летия со дня рождения С.В. Рахманинова** (Указ Президента Российской Федерации от 25.01.2020 № 62 "О праздновании 150-летия со дня рождения С.В. Рахманинова"), **120-летие со дня рождения академиков И.В. Курчатова, А.П. Александрова** (Указ Президента Российской Федерации от 21.07.2022 № 484 "О праздновании 80-летия национального исследовательского центра "Курчатовский институт" и 120-летия со дня рождения академиков И.В. Курчатова и А.П. Александрова"), **200-летие со дня рождения А.Н. Островского** (Указ Президента Российской Федерации от 13.11.2020 № 700 "О праздновании 200-летия со дня рождения А.Н. Островского").

Деятельность МКУ ГО Заречный «ЦБС» строилась и в соответствии с принятой Муниципальной программой «Развитие культуры в городском округе Заречный до 2024 года». О внесении изменений в муниципальную программу «Развитие культуры в городском округе Заречный до 2024 года», утвержденную постановлением администрации городского округа Заречный от 09.12.2019 № 1258-П.

В 2023 году МКУ ГО Заречный «ЦБС» вновь стала участником Всероссийской акции Библионочь — 2023, приняло участие во Всероссийской акции ГК «Росатом» «Бегущая книга», областной акции «День чтения», а также в городской акции День Пушкина.

Деятельность библиотек в 2023 году была связана с ключевыми юбилейными датами. Организованы книжные подборки как в традиционном, так и в онлайн формате к 200-летию классика А.Н. Островского.

Значимым стало проведение мероприятия для молодёжи в рамках Библионочи-2023. В рамках этой акции была подготовлена квест-выставка «Бессмертное наследие драматурга». Ребята выполняли задания различного формата, познакомились с биографией и творчеством великого драматурга.

Также в отчетном году была организована работа библиотек, приуроченная к 100-летию Э.А. Асадова и Р. Гамзатова, были проведены поэтические мероприятия и подготовлены виртуальные выставки о творчестве поэтов.

Кроме того, 2023 год был ознаменован юбилеем И.В. Курчатова. В рамках круглой даты на сайте библиотеки опубликована биографическая статья о великом ученом и проведено мероприятие о жизни и научных исследованиях И. В. Курчатова для старшеклассников.

Работу библиотек городского округа определяли Национальный проект «Культура», принятый на заседании Президиума Совета при Президенте РФ от 24.12.2018 г., Государственная программа Свердловской области «Развитие культуры в Свердловской области до 2024 года» и его региональная составляющая,

а также План мероприятий («Дорожная карта») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности сферы культуры».

Национальный проект «Культура»:

По направлению «Культурная среда» количество посещений общедоступных библиотек городского округа Заречный в 2023 г. составило **86365**, это **(105%)** к плановому значению.

В 2023 году продолжилось участие в обучающих дистанционных программах по повышению квалификации специалистов в рамках федерального проекта "Творческие люди" национального проекта "Культура". Обучилось 4 специалиста и руководитель учреждения, получили удостоверения о повышении квалификации в объеме 36 часов.

8 специалистов прошли профессиональную переподготовку с присвоением квалификации «Специалист библиотечно-информационной деятельности», в связи с вступившим в силу профессиональным стандартом.

По направлению «Цифровая культура» продолжена работа по осуществлению электронной книговыдачи, оформлению единого читательского билета для новых пользователей и пополнению баз данных электронного каталога во всех подразделениях ЦБС, объединенных в единую информационную сеть, обеспечивающую доступ к электронному каталогу учреждения и сводному электронному каталогу библиотек Свердловской области.

3. БИБЛИОТЕЧНАЯ СЕТЬ

Развитая сеть муниципальных библиотек является основой доступности библиотек в городском округе Заречный. По состоянию на 01.01.2024 библиотечное обслуживание населения, в соответствии с Уставом, осуществляют Центральная городская библиотека, филиал ЦГБ и три сельских библиотеки в селе Мезенское, деревнях Курманка и Гагарка. Общее число общедоступных библиотек на территории муниципалитета определено в соответствии с нормами для библиотек сельских и городских поселений с учетом пешей доступности. Две городские библиотеки обслуживают читателей соответственных возрастных категорий: отдел обслуживания — взрослых читателей и юношество, детский отдел — детей и подростков. Три сельских библиотеки обслуживают все возрастные и читательские категории. Среднее число жителей городского населения на одну библиотеку в 2023 году составляет 14259 человек, для сельского населения — 1105 человека.

Модельных библиотек в библиотечной структуре нет.

В ноябре 2023 года стартовала смена организационно-правового статуса библиотек с переименованием формы собственности из казенного учреждения в бюджетное.

Реорганизации/ликвидации библиотечной сети в городском округе Заречный не производилось.

Доступность библиотечных услуг.

Библиотеки МКУ ГО Заречный «ЦБС» в силу своих архитектурных решений по-разному подготовлены для приема читателей с ограниченными возможностями здоровья, поэтому по всем вопросам организации посещения можно предварительно связываться по телефону или через электронную приемную на сайте библиотеки.

Центральная городская библиотека по ул. Бажова, 24 оборудована уличным пандусом, металлическим поручнем и кнопкой вызова персонала. Входы в залы обслуживания оснащены специальными желтыми маркировками для слабовидящих граждан. Установлены указатели помещений рельефным шрифтом Брайля.

Филиал городской библиотеки по ул. Кузнецова, 10 оборудован пешеходной дорожкой, обеспечивающей удобный проход к зданию и кнопкой вызова персонала, в холлах, на первом этаже, организованно специальное место для обслуживания инвалидов, передвигающихся на креслах-колясках.

В Гагарской сельской библиотеке, расположенной в доме досуга обеспечен доступ в здание для мало мобильных граждан и оборудован санузел.

В каждой библиотеке предусмотрено индивидуальное сопровождение, маломобильных граждан встретят и помогут получить нужную книгу или пройти на мероприятие.

В фонде ЦБС есть литература специального формата для инвалидов по зрению:

- книги рельефно-точечного шрифта (Брайль) -11 шт.
- «говорящие» книги на флэш-картах (LKF) -2 шт.
- рельефно-графические пособия -70 шт.

Число библиотек, работающих по сокращенному графику - одна. Гагарская сельская библиотека является малокомплектной, специалист библиотеки работает на 0,5 ставки.

Все жители ГО Заречный имеют доступ к библиотечным услугам. Жителей деревни Боярка, не имеющей стационарной библиотеки, обслуживают Курманская и Мезенская сельские библиотеки.

Населенных пунктов, не имеющих возможности доступа к библиотечным услугам, нет.

Краткие выводы по разделу

В целом развитая библиотечная муниципальная сеть городского округа Заречный в 2024 году будет сохранена. В связи с изменением Устава учреждения изменятся названия структурных подразделений Муниципального бюджетного учреждения городского округа Заречный «Централизованная библиотечная система»:

- 1) Городская библиотека
- 2) Библиотечно-информационный центр (БИЦ)
- 3) Мезенская сельская библиотека

- 4) Курманская сельская библиотека
- 5) Гагарская сельская библиотека

Смена организационно-правовой формы подразумевает расширение оказания платных услуг и дает возможность полноценного участия в программе «Пушкинская карта».

4. ОСНОВНЫЕ СТАТИСТИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ

19% жителей охвачено библиотечным обслуживанием при нормативе -20%. Услуги библиотеки опубликованы на официальном сайте (https://zarech-biblio.ru/item/1195013).

Абсолютные, относительные и экономические показатели деятельности муниципальных библиотек:

Показатели по библиотекам	Выполнение	Выполнение	Выполнение	+/- к 2022
ГО / района	2021 г.	2022 г.	2023 г.	
Абсолютные показатели				
деятельности муниципальных				
библиотек				
- число зарегистрированных	5022	5220		
пользователей,			6052	+ 832
в т.ч. удаленных	223	195	71	-124
- число посещений библиотек				
(всего),	71435	81106	86365	+ 5259
из них посещений культурно-				
просветительных мероприятий;	4509	7446	9950	+ 2504
- число обращений к				
библиотекам удаленных	33941	38121	41911	+ 3790
пользователей (всего),				
из них обращений веб-сайтам				
библиотек;	3713	5184	7330	+2146
количество выездов и стоянок				
КИБО;	0	0	0	0
- количество выданных				
документов, в т.ч. удаленным	90888	94919	92498	- 2421
пользователям;				
- выдано из электронной				
(цифровой) библиотеки	844	3531	3477	-54
документов (всего);				
- количество справок и				
консультаций (всего);	2903	2282	1614	- 668
- количество культурно-				
просветительных мероприятий.	256	375	552	+ 177
Относительные показатели				
деятельности муниципальных				
библиотек (среднее по ЦБС)				
читаемость (количество	18,1	18,2	15,3	- 2,9
выданных за год книг/ число				

WW.mamayayy				
читателей,				
зарегистрированных за год)				
посещаемость (число	140	155	14.2	1.2
посещений за год/число	14,8	15,5	14,3	- 1,2
зарегистрированных				
читателей)				
обращаемость (количество				
книговыдач/кол-во книг,	1,1	1,1	1,1	0
значащихся на конец года)				
Документообеспеченность				
одного пользователя (фонд /	17,0	16,4	14,2	- 2,2
количество				
зарегистрированных				
пользователей)				
Документообеспеченность	2,7	2,7	2,7	0
одного жителя (фонд /				
количество жителей)				
Процент охвата населения	16,0	16,3	19,0	+ 2,7
библиотечным обслуживанием			ŕ	ŕ
Экономические показатели				
расходы на обслуживание	19 343/5022=	19206/5220 =	21501/6052 =	
одного читателя (сумма всех	3,9 тыс. руб.	3,7 тыс. руб.	3,6 тыс. руб.	- 0,1
видов расходов за год по смете	, 13	7 13	F 3	- /
библиотеки (за исключением				
приобретения оборудования и				
ремонта) / кол-во читателей,				
зарегистрированных за год)				
расходы на одно посещение	19 343/74485=	19206/81106 =	21501/86365 =	
(сумма всех видов расходов за	0.25 тыс. руб.	0,23 тыс. руб.	0,24 тыс. руб.	+ 0,1
год по смете библиотеки (за	0.25 ibio. pyo.	5,25 ibic. pyo.	0,2 i ibic. py0.	1 0,1
исключением приобретения				
оборудования и ремонта) / кол-				
во посещений за год)				
расходы на одну	19 842/90888=	22183/94919 =	21505/92246 =	
1 -	0,22 тыс. руб.	0,23 тыс. руб.		0
документовыдачу	0,22 тыс. руб.	0,23 тыс. руб.	0,23 тыс. руб.	
(суммы всех видов расходов за				
год по смете библиотеки /				
количество документовыдач за				
год)				

За 100% целевых показателей приняты плановые показатели 2023 года:

- Читатели **5470** чел.
- Посещения **82080** (42434 в стационарном режиме + 39646 в онлайн режиме)
- Книговыдача **98460** экз.

За 2023 год число пользователей составило **6052**, из них детей 3705; число посещений - **86365**, из них детей - 25548; число книговыдач - **92498**, из них детям - 47684.

МКУ ГО Заречный «Централизованная библиотечная система» в 2023 году не оказывала платных услуг, так как все доходы, полученные от оказания платных

услуг, поступают в бюджет городского округа и не возвращаются в учреждение. В связи со сменой организационно-правовой формы учреждения на бюджетное, в 2024 году планируется оказание платных услуг в соответствие с уставом учреждения.

Краткие выводы по разделу. Основные тенденции в изменении потребностей пользователей и их удовлетворение.

Показатель количества читателей выполнен на **111**%, это говорит, как о большой востребованности библиотек у жителей города, так и о разработке и внедрении новых форм работы с читателями. Важно, что каждый читатель во всех подразделениях ЦБС учитывается единожды, что дает нам объективную цифру о количестве читателей. Цифровые показатели книговыдачи составляют **94** %, что на 20% больше, по отношению к выполненному показателю в 2022 году. Несмотря на отсутствие финансирования в 2023 году, мы смогли повысить обновляемость фонда за счет внебюджетных источников: пожертвования читателей. Тем не менее проблема финансирования «качественного» обновления фонда переходит в 2024 год.

Основной показатель национального проекта «Культура» посещения отделов ЦБС выполнен на **105%**, за счет активного проведения массовых мероприятий в самых разнообразных форматах. Методическая работа по продвижению фонда будет продолжена.

5. БИБЛИОТЕЧНЫЕ ФОНДЫ: ФОРМИРОВАНИЕ, ИСПОЛЬЗОВАНИЕ, СОХРАННОСТЬ

Совокупный фонд на 01.01.2024 года составляет 85783 документа. Фонд библиотеки имеет гибридную структуру и объединяет печатные и электронные издания, рассчитан на удовлетворение образовательных, культурных и досуговых запросов пользователей, проживающих на территории городского округа.

Анализ статистических показателей, отражающих формирование и использование библиотечных фондов на физических (материальных) носителях информации за три года.

Год	Поступило, экз.	Выбыло, экз.	Состоит, экз.	Выдано, экз.
2021	2587	2084	85545	90888
2022	6841	6670	85716	94919
2023	5134	5067	85783	92498

В 2023 году статистические показатели формирования и использования библиотечного фонда пропорциональны превышению поступлений к списанию, показатель совокупного фонда возрастает по отношению к предыдущим годам.

Формирование фонда МКУ ГО Заречный «ЦБС» ведется с учетом потребностей обслуживаемых категорий читателей.

Учебная, справочная, научно-популярная литература приоритетно комплектуется по последнему году издания на различных видах носителей.

Художественная классическая и современная литература комплектуется для поддержки образовательных учреждений и по результатам работы с отказами.

Периодические издания приобретаются для удовлетворения читательского спроса и организации процесса гражданско-патриотического воспитания.

Документы на электронных носителях так же приобретаются для удовлетворения читательского спроса, в том числе и для исполнения ФЗ № 181 от 24.11.1995 г. «О социальной защите инвалидов в РФ». Кроме этого, формирование фонда электронными носителями позволяет пополнять библиотечный фонд, не перегружая при этом фондохранилище.

Подписка на электронные ресурсы.

Сервис «ЛитРес Библиотека» на фоне других электронных ресурсов обладает определенной ценностью — системой комплектования фонда по требованию читателя. Так же из баз данных популярностью пользуется Znanium, «Лань», Grebennikon.

Открыт доступ к виртуальным ресурсам: электронный читальный зал Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина, электронный читальный зал Национальной электронной библиотеки, электронная СОУНБ им. В.Г. Белинского, Национальная электронная детская библиотека.

Собственный полнотекстовой виртуальный ресурс библиотеки составляет 4477 документов, который формируется за счет перевода в электронный вид редких и краеведческих изданий из фонда, в том числе статей периодических изданий.

Состав фонда по видам документов (в экземплярах) $Taб\pi$. No 1

	Всего	Печатные издания		Электронные	Документы на	Документы
		книги	периодические	документы	других видах	для слепых и
			издания	на съемных	носителей	слабовидящих
				носителях	(грампластинки,	
					аудио-, видео-	
					кассеты и т. д.)	
Поступило	5134	4251	852	31	0	0
Выбыло	5067	3444	1623	0	0	0
Фонд на	85783	78020	7516	247	0	83
1.01.2024						

В течение 2023 года в фонд библиотеки поступило 5134 документа на физических (материальных) носителях из них: 4406 экземпляров в городские библиотеки, 728 экземпляров в сельские библиотеки.

Фонд библиотек формируется с учетом интересов всех читательских групп. Издания специальных форматов для людей с ограниченными возможностями в фонде ЦБС составляет 81 документ: издания на языке Брайля -11 экземпляров, книги с укрупненным шрифтом -70 экземпляров, диски CD/DVD -245 экземпляров, флеш-карты специальных форматов -2 экземпляра.

Комплектование библиотечного фонда в 2023 году осуществлялось:

- Подпиской на периодические издания:

Финансирование на периодические издания исходя из средней стоимости одного экземпляра документа за отчетный год составило: 289826,74 рублей / 800 экземпляров (средняя стоимость одного экземпляра 362 рубля). Количество подписанных периодических изданий: 42 наименования, из них в городские библиотеки — 35 наименований, сельские библиотеки — 16 наименований.

- Доставкой местного обязательного бесплатного экземпляра документов:
- В 2023 году в фонд ЦБС поступило 57 экземпляров документов (52 периодических издания и 5 книжных изданий).
- <u>- Документами, поступающими в фонд на безвозмездной основе</u> (пожертвования):

В течение года комплектование пожертвованными документами составило 4277 экземпляров (4246 – книжных изданий, диски CD/DVD – 31 экземпляр).

- <u>Сетевыми удаленными документами («Литрес»):</u>

В течение года было приобретено 37 электронных книг. Книговыдача составила — 628 экземпляров или 0,9% от книговыдачи на физических носителях. Соответственно, если при затратах на документы на физических носителя планировалось потратить 539230 рублей, то 0,9% от этой суммы составляет 4853 рублей. При поддержке учредителя на комплектование «ЛитРес» удалось выделить денежные средства в размере 15000 рублей.

Состав фонда по отраслям (в экземплярах) Taбn No 2

Отдел ББК	Худ. лит.	Обще ствен но- поли тичес кая	ЕНЛ	Техн. лит	Иск-во, спорт	Сел. х-во	Лит- вед., языкозн ание	Справо чная литера тура	краеведч. изд.
Поступило	3522	750	325	220	128	75	110	4	377
Выбыло	4079	549	158	181	9	68	23	0	33
Фонд на 1.01.2024	49462	14913	6476	4145	4363	1582	4361	481	2138

Доля детских изданий от общего библиотечного фонда - 26%.

В течение трех лет посредством инвентаризации с пересистематизацией видовой состав библиотечного фонда ЦБС значительно изменился. Согласно ТТПК в течение трех лет формирование фонда осуществляется преимущественно художественной литературой с учетом хронологической актуальности. Аналитический обзор комплектующих документов позволил выявить тенденцию, которая ведет к улучшению качества изданий для пользователей сохраняя конституционное право на беспрепятственный и равный доступ к информации.

Количество экземпляров новых поступлений на 1000 человек населения составило 165 документов.

Выбытие из фонда (в экземплярах)

Табл. № 3

Причины	Утеряно	Устаревшие	Ветхость	Недостача (по	Непрофильность	Стихийные
выбытия	читателями	ПО		результатам	(дублетность)	бедствия
		содержанию		проверок		(иное)
				библиотечного		
				фонда)		
5067	229	16	4800	0	22	0

Согласно нормативу ИФЛА объем ежегодного списания библиотечного фонда в 2023 году снизился по сравнению с предыдущим годом и составил 5% от общего объема фонда.

Анализ и оценка состояния и использования фондов муниципальной библиотеки: *Табл. № 4*

Обнов	Обращ		Книговыдача					Отказы	
ляемос	аемост	книги	периоди	Электрон	Документы	Документ	Учтенн	Ликвидир	
ТЬ	Ь		ческие	ные	на других	ы для	ые	ованные	
фонда	фонда		издания	документ	видах	слепых и			
(%)				ы на	носителей	слабовидя			
				съемных		щих			
				носителях					
5,9%	1%		92498					5	

Обновляемость фонда к предыдущему году увеличилась на 1,2% за счет привлечения максимального количества возможных источников комплектования и движения видового состава фонда.

В расстановке библиотечного фонда изданий на стеллажах используется система тематической расстановки с соблюдением алфавитного порядка, которая позволяет с наименьшей затратой времени и сил обслуживать читателя, одновременно обеспечивая максимальную сохранность фонда. Большая часть фонда расположена в открытом доступе для читателей. В хранилищах находятся дублетные и резервные документы.

В городских библиотеках фонды детских изданий расположены отдельно от взрослых. На сельской территории соблюдено зонирование детской и взрослой литературы. Все детские издания в фондах располагаются согласно возрастным ограничениям.

Во всех библиотеках выделены краеведческие издания. Общий фонд краеведческих изданий составляет -2,4% от числа общего фонда.

В центральной городской библиотеке организован зал деловой информации. Формирование зала документами производилось согласно территориальной уникальности и с учетом потребностей читательского спроса. В состав фонда деловой информации включены: справочно-энциклопедические издания и

периодические издания различных отраслевых разделов, а также выделен фонд редких изданий.

Фонд редких изданий представляет собой собрание отечественных публикаций, изданных до 1900 года, а также коллекций книг и/или периодических изданий, сформированных из изданий более позднего периода на русском языке. Располагается в отдельном хранилище с соблюдением санитарных норм и правил хранения. Количество редких изданий составляет 443 экземпляра, 30% документов оцифровано. Фонд формируется по признаку исторической, художественной ценности изданий, использования произведений печати, обладающих выдающимися духовными, эстетическими и/или документирующими свойствами, имеющими особое научное и историко-культурное значение для страны в целом и городского округа Заречный в частности.

Одной из важных мер по сохранности фонда является создание системы нормативной документации по вопросам сохранности и безопасности фонда. Главным условием обеспечения сохранности фонда является его учет, который осуществляется как в традиционной форме, так и в электронном виде, с применением АБИС Ирбис. С этой целью проводились плановые проверки фондов библиотек в соответствии с графиком и «Инструкцией об учете библиотечного фонда».

Согласно действующему порядку учета документов, принимаемых в фонд ЦБС разработаны следующие локальные документы: «Положение о работе с пожертвованиями», «Инструкция об учете электронных документов», «Инструкция о переоценке изданий, исключаемых из фонда», «Положение о системе каталогов и картотек», «Положение о фонде редких изданий», «Положение об экспертнооценочной комиссии».

В ЦБС на основании приказа директора создана комиссия и разработаны инструкции: «о работе с изданиями, включенными в Федеральный список экстремистских материалов», «о работе с материалами попадающих под действие закона о запрете ЛГБТ- пропаганды и о контроле за деятельностью лиц, находящихся под иностранным влиянием в России». На каждом ПК для доступа читателей установлен интернет-фильтр «Lidrekon», автоматически обновляющий списки экстремистских материалов с сайта Министерства юстиции РФ. Дополнительно к этому установлен фильтр Яндекс-DNS для блокировки нежелательных поисковых запросов.

В течение 2023 года проверки и передачи фондов библиотек в условиях реструктуризации библиотечной сети отсутствует.

Согласно инструкции по обеспечению сохранности документов в библиотеках, осуществляется текущий ремонт книжных изданий. Переплетенных, отреставрированных изданий не имеется.

Специалисты ЦБС соблюдают правила учета, хранения и использования библиотечного фонда и несут ответственность за сохранность включенных в него документов. Световой, температурный, санитарно-гигиенический режимы хранения документов в целом поддерживаются, проводится мелкий ремонт книг.

Реставрацией и переплетением изданий библиотеки ЦБС не занимаются. По графику в библиотеках проводятся санитарные дни с обработкой мест хранения фондов.

Проблем обеспечения сохранности библиотечного фонда не выявлено. По мере старения и активного использования задача сохранности фонда обеспечивается путем оцифровки изданий. В соответствии с «Инструкцией об учете библиотечного фонда» в целях обеспечения надлежащего учета, сохранности и их использования, проводится плановая проверка фондов библиотек, в соответствии с графиком. Работа с должниками в городских и сельских библиотеках проводится ежемесячно.

Краткие выводы по подразделу. Основные тенденции в формировании и использовании фондов. Основные проблемы обеспечения сохранности библиотечных фондов.

В 2023 году в целях наиболее оптимального обслуживания пользователей и сохранности библиотечного фонда, специалистами отдела комплектования и обработки фонда скорректирован тематико-типологический план комплектования. Все мероприятия, направленные на достижение результата, проводятся как в традиционной форме, так и с применением цифровых возможностей.

Отсутствие финансирования на комплектование книжного фонда, за исключением подписки на периодические издания и «ЛитРес», приводит к необходимости поиска альтернативных источников комплектования - пожертвования от читателей, издательские экземпляры, аналоговые документы и подписка на сетевые удалённые лицензионные документы.

Согласно плану, проводится инвентаризация и пересистематизация библиотечного фонда. Предоставляется методическая помощь структурным подразделениям по учету, сохранности, расстановке и продвижению фонда. Анализируется и осуществляется консультативная работа по электронной книговыдаче.

6. ЭЛЕКТРОННЫЕ И СЕТЕВЫЕ РЕСУРСЫ

Электронный каталог (ЭК) МКУ ГО Заречный «ЦБС» ведется с 2009 года в АБИС «Ирбис64+» отделом комплектования и обработки документов на базе ЦГБ.

Базы электронного каталога в течение года постоянно корректируются, с учетом изменений в фонде. Новые документы оптимально каталогизируются, с целью создания полного библиографического описания.

Объем электронного каталога в 2023 году пополнился на 10219 записей и на конец года составляет 63786 записей, из них 37809 записи – книжный фонд.

Создание электронных каталогов (ЭК) книг. Динамика за три года

	1	/ 1		1
$N_{\underline{0}}$	Показатель	2021 г.	2022 г.	2023 г.
1	Совокупный фонд (экз.)	85545	85716	86302
2	Совокупный книжный фонд (экз.)	75962	77218	77501

3	Количество записей в ЭК (ед.)	25337	32053	37809
4	Наличие ссылки «Электронный каталог» на	да	да	да
	первой странице сайта библиотеки (да/нет)			
5	Количество записей ЭК, выставленных в	25337	32053	37809
	Интернет на сайте библиотеки (ед.):			
	- через web-ИРБИС	25337	32053	37809
	- через OPAC-Global (копия ЭК библиотеки в	25335	31185	36770
	РКБ СО)			
6	Количество запросов в ЭК	16089	19714	21708
7	Использование технологии заимствования	да	да	да
	записей при создании электронных каталогов			
	(да/нет)			
8	Проведение ретроспективной каталогизации	да	да	да
	(да/нет)			
9	Состояние ретроспективной конверсии (перевод	нет	нет	нет
	карточных каталогов и картотек в электронный			
	каталог), (ед.)			

МКУ ГО Заречный «ЦБС» осуществляет тесное сотрудничество с РКБ СО (Региональный каталог библиотек Свердловской области), который является самым большим корпоративным проектом Свердловской области. Всего доступно через РКБ СО – 36770 записей книжного фонда МКУ ГО Заречный «ЦБС».

	Vyva amyva p	Вид доступа (да/нет)				
Корпоративный проект	Участие в корпоратив ном проекте (да/нет)	На сайте библиотеки (открытый доступ для всех)	Локальный (в помещении библиотеки) читателям и только сотрудникам		Другое (пояснить)	
РКБ СО	да	да	да	нет		
MAPC	нет	нет	нет	нет		
Весь Урал	нет	нет	нет	нет		
«Информация о	нет	нет	нет	нет		
Свердловской области»						
(Семантик)						
Пионер	нет	нет	нет	нет		

Создание собственных баз данных.

Библиотека создает собственные базы данных вне корпоративных проектов. Приоритетным направлением здесь является краеведческая деятельность.

В 2023 году все структурные подразделения ЦБС осуществляли электронную книговыдачу через модуль Ирбис «Книговыдача». Для обеспечения электронной книговыдачи, кроме базы данных «Книжный фонд» в ИРБИС 64+ ведется база данных «Периодические издания», содержащая библиографическое описание журналов и газет, база данных «СМИ ГО Заречный», содержащая библиографическое описание газет местной печати, полнотекстовая база «Редкие книги», содержащая оцифрованные издания редкого фонда библиотеки, база

данных «Читатель», содержащая электронные формуляры читателей и база данных «СМИ о библиотеке».

В текущем году база данных «Периодические издания» пополнилась на 2669 библиографических записей, из них 90 - полнотекстовые статьи газеты «Знамя» за 1975 год; база данных «СМИ ГО Заречный» пополнилась на 2284 записи, из них 1491 запись — полнотекстовые статьи, база «Редкие книги» пополнилась на 1 оцифрованную книгу, база данных «СМИ о библиотеке» пополнилась на 3 записи.

Доступ пользователей к электронному каталогу, аналитическому описанию книг, статей и полнотекстовым базам данных осуществляется через $\frac{\text{сайт}}{\text{учреждения}}$. Всего доступно через $\frac{\text{Сайт}}{\text{Сайт}}$

Название БД	«Периодические издания» (журналы)	«СМИ ГО Заречный» (газеты)	Полнотекстовая БД «СМИ о библиотеке»	Полнотекстова я БД «Редкие книги»		
Назначение БД	для читателей	для читателей	для читателей, для сохранения истории библиотеки	для читателей		
Количество записей	14767(из них 1142 –полные тексты)	8583 (из них 2902 –полные тексты)	406	122		
Где БД выставлена	через ЭК ИРБИС 64 +	через ЭК ИРБИС 64 +	Через ЭК ИРБИС 64+	Через ЭК ИРБИС 64+		
Уровень доступа (открытый, ограниченный)	Круглосуточно. Полные тексты доступны авторизированным пользователям	Круглосуточно. Полные тексты доступны авторизированным пользователям	Круглосуточно. Полные тексты доступны авторизированны м пользователям	Круглосуточно. Полные тексты доступны авторизированн ым пользователям		
Число обращений к БД	21708					

Ежегодно библиотека выпускает Календарь знаменательных и памятных дат городского округа Заречный (всего выпущено 11 выпусков календаря в печатном и электронном виде).

	Показатели	2021	2022	2023	
01	Объем электронной библиотеки - общее число				
	сетевых локальных документов (ед.)		2	2	1
02	Число сетевых	книги			
	документов по	газеты			
	видам (ед.)	брошюра	2	2	1

03	Предоставление	открытый доступ через	да	да	да
	доступа к сетевым	Интернет			
	локальным	ограниченный доступ,	нет	нет	нет
	документам (ед.)	только с территории			
		библиотеки			
04	Количество ссылок на сетевые локальные		0	0	0
	документы в электронном каталоге (только				
	книги)				

Обеспечение пользователям доступа к сетевым удаленным лицензионным документам (да/нет). Динамика за три года.

$N_{\underline{0}}$	Название удаленной БД или ЭБС	2020 г.	2021 г.	2022 г.
1	Национальная электронная	да	да	да
	библиотека (ЭЧЗ) (да/нет)			
2	Президентская библиотека (ЭЧЗ)	да	да	да
	(да/нет)			
3	Электронная библиотека «Белинки»	да	да	да
	(ссылка на сайте) (да/нет)			
4	ЭБ «Литрес» (да/нет)	да	да	да
5	ЭБС «Лань» (да/нет)	да	да	да
6	ЭБС Znanium.com (да/нет)	да	да	да
7	ЭБ Grebennikon (да/нет)	нет	да	да
8	ЭБС «БиблиоРоссика» (да/нет)	нет	нет	да
9	ЭБС «Юрайт» (да/нет)	нет	нет	нет
10	Национальная электронная детская	нет	да	да
	библиотека (да/нет)			

МКУ ГО Заречный «ЦБС занимается сканированием фонда с середины 2015 года. За эти годы было отсканировано 122 экз. изданий из редкого фонда библиотеки. Ведется работа по сканированию статей краеведческой тематики из местных газет «Пятница PRO», «Зареченская ярмарка» «Любимый город», «Быстрый нейтрон», «Городская газета Пятница».

Всего в 2023 году отсканирована 1 книга и 1491 статья. Общее число цифровой библиотеки составляет 4477 документов, все электронные документы доступны автоматизированным читателям через <u>электронный каталог Ирбис</u>, размещенный на сайте ЦБС.

Сайт библиотеки

	Сайт	Адрес	2020	2021	2022	Основные изменения за
	(ЦБС, библиотеки,					последний год:
	отдела; название,					
	если есть)					
1.		https://zarech-	12 971	3713	7330	Систематизированы разделы
	Сайт ЦБС	biblio.ru/				сайта, способствующие
						проявлению интереса к
						чтению.

В настоящее время сайт обеспечивает круглосуточный доступ к размещенной на нем информации без дополнительной регистрации и полностью соответствует всем нормативным требованиям к сайту учреждений культуры согласно Приказу Минкульта № 277, ГОСТ Р 52872-2007 и другим федеральным актам.

За текущий год на сайте публиковано 205 новостных постов, включающих обзоры и статьи о книгах и литературе. Систематизированы разделы, способствующих проявлению интереса к чтению: для взрослых читателей – «Виртуальные выставки», «Онлайн-викторины»; для детей – «БиблиоНяня», «Игротека», «Мастер-классы».

Библиотечные блоги, динамика посещения за три года.

	Блог	Адрес	2021	2022	2023	Основные
	(ЦБС, библиотеки,		Γ.	Γ.	Γ.	изменения за
	отдела; название,					последний год:
	если есть)					примечания
1.						Изменений не
	Блог ЦБС «Памяти	https://75letpobedi.blogspot.	213	31	441	вносилось
	открытые двери»	com/				

Блог создан в 2020 году к 75-летию победы в ВОВ и содержит воспоминания жителей ГО Заречный Свердловской области о ВОВ.

Аудиоподкасты.

С 2021 года сотрудники ЦБС ведут серию библиотечных аудио подкастов. Всего сотрудниками библиотеки записан 41 аудио подкаст.

Название и тематика	Адрес страницы подкаста на	Платформы, где можно найти
	сайте библиотеки	подкаст
«Литературный гурман» о	https://zarech-	
кулинарных рецептах в	biblio.ru/item/1221928	
известных произведениях		
«Библиотекарь советует»	https:// zarech-biblio.ru/item /1258459	
"Время помнить". О Великой Отечественной войне	https:// zarech-biblio.ru/item /1259000	https://vk.com/podcasts-61271103
«Простыми словами» о происхождении известных выражений	https:// zarech-biblio.ru/item /1259008	
«Кухня народов России»	https:// zarech-biblio.ru/item /1259031	

Видеоканалы. Использование видео хостингов.

Название	Назначение	Адрес	Количество	Количество
			подписчиков на	просмотров на
			конец отчетного	конец отчетного
			года	года
Библиотека	Размещение аудио-	https://www.you		
ГО Заречный	видео рассказов	tube.com/@buro		
	различной	vaevg/featured	74	17 994
	тематики, мастер-		/+	17 994
	классов, онлайн-			
	трансляций			

Аккаунты в социальных сетях

Социальная сеть,	Название	Библиоте	Должность	Количест	Имеется	Периодичн
ссылка	группы	ка	администра	ВО	ли	ость
		(отвечаю	тора	подписч	утвержден	размещени
		щая за	группы	иков на	ный	я постов
		группу)		конец	контент-	(количеств
				отчетног	план	о в месяц)
				о года	(да/нет)	
			Специалис			
Вконтакте			т по			
https://vk.com/zarbibl	Библиотеки	ЦГБ	ведению	819	нет	20-30
io	Заречного	цъ	сайта и	017	нст	20-30
10			социальны			
			х сервисов			

Пользователи социальных сетей регулярно получают информацию об анонсах мероприятий, конкурсов, акций, проходящих в библиотеках, о новинках литературы, юбилеях писателей и т.д.

Виртуальные услуги и сервисы

На сайте МКУ ГО Заречный «ЦБС» размещены развлекательные и просветительские интерактивные продукты: виртуальные выставки (https://zarech-biblio.ru/item/1231302), онлайн-викторины (https://zarech-biblio.ru/item/1278745).

Виртуальная услуга/сервис (доступные читателям вне	Наличие (да/нет)
библиотеки в онлайн-формате)	
Онлайн-запись в библиотеку	нет
Личный кабинет читателя на сайте библиотеки	да (формуляр читателя)
Оплата услуг	да
Доступ к электронному каталогу	да
Доступ к электронной библиотеке	да
Доступ к электронным ресурсам	да
Виртуальный абонемент (например, Литрес)	да
Виртуальная справка	нет
Обратная связь (сервис отзывов, оценок, предложений;	да
виртуальная приемная)	

Целевое информирование по подписке, рассылки по подписке	нет
Бронирование документов	да (в электронном каталоге)
Продление срока пользования документов	да
Заказы в МБА и ЭДД	нет
Виртуальные туры	да
Регистрация на мероприятия	да
Трансляции мероприятий в прямом эфире	да
другие	

Краткий вывод по подразделу.

Все базы данных МКУ ГО Заречный «ЦБС» находятся в свободном доступе для пользователей на сайте библиотеки (https://zarech-biblio.ru/item/1209713). Количество обращений к базам данных через WEB-Ирбис за 2023 г. составило 21708. В течение года велась проверка соответствия структуры, содержания, оформления баз данных «Книжный фонд», «Краеведение» «Периодические издания», «СМИ ГО Заречный», «СМИ о библиотеке», устранялись обнаруженные недостатки.

В 2024 году планируется продолжение сотрудничества с СОУНБ им. В.Г. Белинского, участие в областном корпоративном проекте по формированию сводного электронного каталога библиотек Свердловской области — Региональном каталоге библиотек Свердловской области.

Перевод в электронную форму печатных изданий редкого фонда затруднителен ввиду отсутствия специального оборудования.

Главные задачи на 2023 год: активно пополнять базы электронного каталога новыми записями, автоматизировать процесс комплектования в АБИС «Ирбис64+», повышать информационную культуру пользователей; развивать новые виртуальные сервисы и услуги на сайте учреждения; продвигать имеющиеся электронные ресурсы.

7. ОРГАНИЗАЦИЯ И СОДЕРЖАНИЕ БИБЛИОТЕЧНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ

Общая стратегия развития библиотек Централизованной библиотечной системы городского округа Заречный в отчетном году сохранилась - развитие информационно-ресурсной составляющей библиотеки с культурно-просветительской функцией. Основной целью работы ЦБС по-прежнему является обеспечение качественного библиотечного обслуживания населения городского округа Заречный.

В течение года перед библиотеками, входящими в состав централизованной стояли первостепенные задачи библиотечной системы, ПО осуществлению деятельности культурного pecypca сообщества как ключевого местного показателей); (выполнение контрольных предоставлению пользователям оперативного доступа к электронному каталогу и базам данных. В отчетном периоде библиотек осуществлялась специалистами работа рамках индивидуальных программ, направленных на популяризацию и продвижение чтения.

Продолжалась работа по организации интеллектуального досуга различных читательских категорий с использованием как традиционных, так и инновационных форм, и методов работы.

Как и прежде, в отчетном периоде ЦБС принимала активное участие во Всероссийских акциях, областных проектах, конкурсах и городских мероприятиях.

В отчетном году патриотическое направление работы было ознаменовано значимой юбилейной датой. В 2023 году исполнилось 80 лет Уральскому добровольческому танковому корпусу. В рамках этого юбилея на сайте библиотечной системы была размещена презентация об истории создания УДТК (https://zarech-biblio.ru/item/1500257), а также викторина для читателей https://zarech-biblio.ru/item/1500089).

Также, в начале года вышел крайний выпуск подкаста «Нам жить и помнить», посвященный медицине Урала в годы ВОВ.

В 2023 году был создан комплексный медиа проект «Урал-фронту» к 78-летию Великой Победы, представляющий собой интерактивный плакат, охватывающий разные направления (поэзию, исторические факты, подкасты, викторины) https://zarech-biblio.ru/item/1555282.

Кроме того, в отчетном периоде исполнилось 105 лет профсоюзному движению Свердловской области, истории которого посвящена статья на сайте ЦБС (https://zarech-biblio.ru/item/1458589).

Не осталась без внимания и животрепещущая тема специальной военной операции (СВО). Сотрудником ЦБС была составлена презентация в память о тех солдатах-защитниках ГО Заречный, которые погибли при исполнении воинского долга в ходе СВО (https://zarech-biblio.ru/item/1571625).

В рамках краеведческого направления в 2023 году были проведены мероприятия, посвящённые малой родине — Заречному. Для учащихся школ в формате виртуальной экскурсии прошли встречи «Рядом с настоящим — прошлое» о памятниках города Заречный, а также состоялась поэтическая встреча «Заречный — душевный мой приют» для постояльцев ГАУ КЦСОН «Забота». Для детей в течение года были проведены мероприятия о творчестве уральских писателей.

2023 год стал юбилейным годом краеведа Аркадия Федоровича Коровина, в память о нем на сайт ЦБС была написана биографическая статья. (<u>https://zarechbiblio.ru/item/1658415</u>).

В 2023 году на базе МКУ ГО Заречный «ЦБС» продолжило свою работу клубное объединение «ПК все возрасты покорны». Главная цель работы клуба заключается в помощи пожилому населению сформировать знания и умения в сфере компьютерной грамотности, а также овладеть навыком получения государственных и муниципальных услуг в электронном виде. Программа рассчитана на 15 занятий, занятия проходят 2-3 раза в неделю в зале информационных технологий Центральной городской библиотеки ГО Заречный. Всего в отчетном году было проведено 44 занятия по компьютерной грамотности для старшего поколения, которые посетили 226 человек.

Кроме того, в рамках работы клубного объединения ПК все возрасты покорны» для пользователей проходили индивидуальные занятия по видеомонтажу. Всего в отёчном периоде состоялось 19 консультаций для 64 пользователей.

В 4 квартале на базе МКУ ГО Заречный «ЦБС», как и во многих городах присутствия Росэнергоатом был реализован проект цифровой грамотности «Университет информационной культуры» для людей старшего поколения. В рамках проекта слушателям рассказывают о цифровых услугах, которые предоставляются государством и коммерческими структурами. Немаловажное значение уделяется информационной безопасности. Всего для пользователей было проведено 56 занятий, которые посетили 462 пользователя.

В рамках экологического просвещения МКУ ГО Заречный «ЦБС» в отчетном году поддержала акцию «#ВместеЯрче!» и провела в рамках неё мероприятие «Я берегу планету» на тему вторичной переработки и энергосбережения для учащихся. Также, на сайте была размещена интерактивная игра о вторичной переработке «Живи ЭКОлогично».

Продвижение книги и чтения.

Продвижение книги и чтения — одно из приоритетных направлений деятельности ЦБС. В течение отчетного года сотрудниками МКУ ГО Заречный «ЦБС» шла активная работа по наполнению библиотечного сайта материалами различного формата в целях продвижения фонда. Так, всего сотрудниками обслуживания было опубликовано 27 отзывов о прочитанных книгах. Размещено 4 видео обзора о книжных изданиях из редкого фонда, имеющегося в ЦБС. Продвижение фонда также осуществлялось посредством создания виртуальных книжных выставок, всего на сайте было размещено 15 виртуальных подборок.

Обслуживание удаленных пользователей.

Читатели городского округа в отчетном году продолжали активно пользоваться услугой виртуального абонемента «ЛитРес». Пользователями сервиса «ЛитРес» было совершено 11457 обращений, книговыдача составила 628 книг.

Вне стационарной формы обслуживания.

В качестве вне стационарных форм обслуживания в 2023 году от отдела обслуживания ЦБС действовали 3 передвижных пункта выдачи: в реабилитационном центре «Благодать», в МСЧ № 32 и ГАУ КЦСОН «Забота», что позволило обеспечивать доступ к книжным изданиям части населения, находящейся в затруднительном положении.

В отчетном году активно развивалась работа по вне стационарному обслуживанию населения. Сотрудники библиотек взаимодействовали со сторонними учреждениями для проведения культурных массовых мероприятий. Тесное сотрудничество велось с ГАУ КЦСОН «Забота». В рамках этого сотрудничества был реализован цикл мероприятий «Добрые встречи», для пользователей пожилого возраста. В течение года сотрудники библиотеки проводили мероприятия патриотической направленности, интеллектуальные игры и мастер-классы для пользователей старшего поколения. Всего было проведено 7 мероприятий, которые посетили 89 пользователей.

Продвижение библиотек и библиотечных услуг.

Постоянное информирование населения городского округа Заречный об услугах и деятельности ЦБС с помощью различных каналов связи в течение года способствовало повышению авторитета учреждения, привлекло удаленных пользователей и способствовало увеличению количества удаленных обращений.

Работа библиотек в рамках федерального проекта «Пушкинская карта».

Организационно правовой статус казенного учреждения не позволял нам участвовать в программе «Пушкинская карта». В виду требований по присоединению к проекту всех учреждений ГО Заречный, проведена работа по регистрации на портале ПроКультура РФ, заключен договор с билетным оператором «Смарт-билет», анонсировано мероприятие на портале ПроКультура. Осуществлена пробная продажа билетов и успешно проведено мероприятие «Поймай дракона в библиотеке» в декабре 2023 года.

Общая характеристика читательской аудитории муниципальных библиотек.

Основные представители читательской аудитории — дети младшего и среднего школьного возраста, что составляет более 60% от общего числа новых пользователей в 2023 году. Дети младшего и среднего школьного возраста в основном читают программную литературу, просматривают журналы в читальном зале. Среди подростков востребована современная художественная литература.

Помимо этого, самой благодарной и отзывчивой аудиторией являются люди пенсионного возраста, они не только пользуются услугой выдачи литературы на дом, но и принимают участие в массовых и обучающих мероприятиях. Интересы данной читательской аудитории — участие в работе клубов по интересам, посещение массовых мероприятий и просто общение в стенах библиотеки. Предпочтения в чтении: про советское время, про деревню, легкие романтические произведения, а также чтение периодических изданий. Среди пользователей данной категории востребована литература с крупным шрифтом. Запросы данной категории удовлетворяются в достаточной степени.

В равных долях представлена читательская аудитория молодежи и работающего населения. Среди пользователей этих категорий остается востребована современная зарубежная литература, отечественные новинки. Стоит отметить, что посещения массовых мероприятий молодежью увеличилось на 23% в сравнении с 2022 годом. Увеличение обусловлено высокой посещаемостью клуба «Английский для туристов» и мероприятий для молодежи, организованных Мезенской сельской библиотекой.

Краткие выводы по подразделу. Основные тенденции в организации библиотечного обслуживания. Основные проблемы.

Работая по основным направлениям популяризации литературы, сотрудники библиотечной системы организовали и провели мероприятия, приуроченные к юбилейным и памятным датам, участвовали в акциях различного уровня. Формы

мероприятий постоянно развивались и менялись. Количество мероприятий в сравнении с предыдущим годом увеличилось на 34%.

Основные группы пользователей не изменились. Это дети, молодежь, социально незащищенные слои населения — пенсионеры. У всех у них разные интересы, каждый требовал индивидуального подхода. В течение года среди пользователей оставалась востребованной услуга вне стационарного обслуживания и предоставления удаленного доступа к электронному сервису «ЛитРес». Для продвижения библиотечных услуг и рекламы фонда сотрудниками библиотек велась регулярная работа по наполнению сайта и социальных сетей учреждения.

8. СПРАВОЧНО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ, ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ

Согласно ГОСТу 7.0 – 99 «Информационно-библиотечная деятельность, библиография. Термины и определения» – справочно-библиографический аппарат (СБА) – это совокупность традиционных и электронных справочных и библиографических библиотечных каталогов, изданий, используемых обслуживании читателей. Справочно-библиографический фонд (СБФ) МКУ ГО Заречный «ЦБС» включает в себя энциклопедии, словари, справочники. Во всех библиотеках ЦБС справочный фонд выделен из общего фонда в соответствие с системой отечественной библиотечно-библиографической классификации (ББК) изданий, предназначенной для организации библиотечных фондов, каталогов и картотек. СБФ МКУ ГО Заречный «ЦБС» включает: Малую Советскую Энциклопедию в 10-ти томах (1958-1960), Большую Советскую Энциклопедию в 30-ти томах (1970-1978), Ежегодник Большой Советской Энциклопедии (1970-1990), Большую Российскую энциклопедию в 35-ти томах (2005-2017), Новую иллюстрированную энциклопедию в 20-ти томах (2006), Малую медицинскую энциклопедию в 12-ти томах (1965-1970), Большую медицинскую энциклопедию в 30-ти томах (1974-1989), Энциклопедию для детей издательства Аванта+, Универсальную школьную энциклопедию в 3-х томах (2003), Православную энциклопедию (Т. I-LXVI, 2000-2022); Даль В. И. Толковый словарь живого томах (1978-1980), великорусского 4-x Языкознание. языка В Иллюстрированный энциклопедический словарь (1998), энциклопедический Α. Иллюстрированный словарь (2000),Брокгауз Φ. Россия. (малый) энциклопедический словарь (2008), Справочник по свойствам материалов для перспективных реакторных технологий в 6-ти томах (2011-2014); Библиотечнобиблиографическую классификацию: таблицы для детских и школьных библиотек: практическое пособие (2016), Фокеев В. А. Библиографическая наука и практика: Терминологический словарь (2008), Справочник библиотекаря (2001), Справочник библиографа (2006).Кроме того, для осуществления справочнобиблиографического информационного обслуживания пользователей И используются Президентской ресурсы библиотеки им. Б. Η. Ельшина (https://www.prlib.ru/) И Национальной электронной библиотеки (H)(https://rusneb.ru/).

Система каталогов и картотек МКУ ГО Заречный «ЦБС» сформирована в традиционной бумажной и электронной форме, размещена в структурных «ЦБС». подразделениях библиотек Каталогизация осуществляется обработки централизованно Отделом комплектования фондов «ЦБС», И пополнение картотек и электронных баз данных (БД) – библиографом методикобиблиографического отдела. При каталогизации соблюдены ГОСТы, единое библиографическое описание документов, систематизация на основе ББК для массовых библиотек.

Система традиционных каталогов и картотек МКУ ГО Заречный «ЦБС» включает в себя индикаторную картотеку структурных подразделений «ЦБС» и алфавитный генеральный каталог. В связи с развитием системы электронных каталогов (ЭК) с 1 января 2023 г. законсервированы алфавитные и систематические каталоги системы «ЦБС» (филиалы). После консервации сотрудники структурных подразделений библиотеки продолжают текущую работу с каталогами. Также сохраняется возможность работы с каталогами и для пользователей библиотеки. Для учёта поступлений документов в фонд структурного подразделения библиотеки, обслуживающего пользователей, проведение проверки библиотечного фонда, а также осуществления библиотечно-информационного обслуживания пользователей, необходимо осуществлять постоянную работу с индикаторной картотекой структурного подразделения, а именно пополнять, расставлять напечатанные карточки на вновь поступившие документы и изымать карточки согласно Актам на списание (исключение) документов из фонда.

Начиная с 2009 года, активно ведётся формирование информационных ресурсов «ЦБС» в электронном виде. Постоянно осуществляется наполнение ЭК содержит библиографические который записи аудио-видеоносителях, а также полные периодические издания и оцифрованных редких книг и краеведческих статей. Количество собственных электронных записей документов на различных видах носителей составило 63786 из них: БД «Книги» – 37809, БД «Периодические издания» – 14767, БД «СМИ ГО Заречный» – 8583, «СМИ о библиотеке» – 406. Аннотированная электронная систематическая картотека статей периодических изданий, поступающих в фонд (БД «Периодические издания», всего: 2690, из них за 2023 г.: регистрация периодических изданий – 2518, аналитическая роспись журнальных статей – 172). Актуальные статьи краеведческого характера расписываются в электронной картотеке газетных статей (БД «СМИ ГО Заречный», «СМИ о библиотеке», всего: – 2259, из них: регистрация газет, бюллетеня – 2035, аналитическая роспись газетных статей -224).

На сайте МКУ ГО Заречный «ЦБС» пользователи могут воспользоваться услугами виртуального читального зала (https://zarech-biblio.ru/item/1209721) с выходом на наиболее востребованные информационные ресурсы: «Национальная электронная библиотека (НЭБ)», «Президентская библиотека им. Б. Н. Ельцина», «Национальная электронная детская библиотека (НЭДБ)», электронная библиотека "БиблиоРоссика", электронная библиотека «ЛитРес», электронная библиотечная система издательства «ЛАНЬ» (доступ предоставлен через Свердловскую

областную универсальную научную библиотеку им. В. Г. Белинского (СОУНБ им. В. Г. Белинского) и электронно-библиотечная система Znanium.com.

В 2023 году «ЦБС» ГО Заречный продолжила работу по договору со СОУНБ им. В. Г. Белинского о совместной деятельности по формированию Регионального библиотек Свердловской области (РКБ CO). РКБ каталога (http://rkbso.blogspot.com/) библиотечным единая точка доступа К информационным ресурсам Свердловской области, инструмент корпоративного взаимодействия государственных и муниципальных библиотек Свердловской области сфере профессионального справочно-библиографического обслуживания пользователей. РКБ СО – сводный электронный каталог, состоящий из библиографических БД, создаваемых библиотеками Свердловской области.

Функции управления и ресурсного обеспечения РКБ СО осуществляет СОУНБ им. В. Г. Белинского. Взаимодействие библиотек-участниц РКБ СО и СОУНБ им. В. Г. Белинского регулирует договор о совместной деятельности, заключенный на добровольной и бесплатной основе. Формирование РКБ СО осуществляется на платформе автоматизированной библиотечно-информационной системы (АБИС) «ОРАС-Global».

Всего за отчётный период выгружено через Региональный проект Свердловской области 36770 (выгрузка в октябре) библиографическая запись (табл. 1). На диаграмме (рис. 1) приведена динамика пополнения РКБ СО за последние 5 лет с 2019–2023 гг.

Табл. Участие в корпоративных проектах

			<u> </u>
Название проекта,	Количество записей	Количество записей за	Количество записей за
Ф.И.О. ответственного	ВСЕГО	предыдущий год	отчетный год
сотрудника			
РКБ СО,	Доступно через	5856	5586
Романова А. В.	OPAC-GLOBAL		
	36770		



Количество библиографических записей в OPAC-GLOBAL МКУ ГО Заречный «ЦБС» за 2019–2023 гг.

Организационные формы справочно-библиографического обслуживания:

- специализированный отдел, абонемент, читальный зал;
- телефон;
- виртуальная справочная служба на сайте (в режиме реального времени, в отложенном режиме);
- социальные сети;
- электронная почта.

Справочно-библиографическое обслуживание (СБО) — это процесс обеспечения пользователей библиографической информацией. Библиографическое обслуживание, исходя из современного понимания термина, возникло в библиотеках сравнительно недавно. В настоящее время оно стало важнейшим участком работы библиотек. От состояния библиографического обслуживания зависят многие показатели работы библиотеки, в том числе эффективность использования ее фондов. Одним из видов СБО является библиографическое информирование.

Библиографическое информирование подразумевает систематическое обеспечение библиографической информацией абонента в соответствии с его долговременно действующим запросом. Цель этой работы — регулярное оповещение о выходе новых изданий, о полученных библиотекой новинках, а также об имеющейся в данной библиотеке литературы по темам и проблемам, которые интересуют пользователей в течение длительного периода (или постоянно).

Библиографическое информирование подразделяется на: индивидуальное, групповое и массовое информирование. Библиотеки «ЦБС» осуществляют справочно-информационное обслуживание в соответствие с методическими рекомендациями, разработанными СОУНБ им. В. Г. Белинского. Индивидуальное информирование регулируется административными регламентами МКУ ГО Заречный «ЦБС». По индивидуальным запросам формировалась информация в виде фактографических сведений, библиографических списков, аналитических и тематических справок. Пользователи получали своевременную информацию о книжных новинках при личном посещении библиотеки, по телефону и электронной почте. Массовое библиографическое информирование – это информирование широкого круга потребителей информации по социально значимым темам. Главной целью является содействие общему образованию и библиографическом самообразованию пользователей. При массовом информировании применяются различные формы информирования пользователей о новой литературе, интересных мероприятиях, подготовленных библиотекой. Такие формы должны быть, прежде всего, оперативными и доступными для всех пользователей. К формам массового информирования относят: списки (бюллетени) новых поступлений, выставки новых книг, периодических и других изданий, устные библиографические обзоры новинок, плакаты и закладки, посвященные новым книгам, Дни информации и другие формы.

В течение 2023 года для массового информирования пользователей активно наполнялись различными обзорными статьями и публикациями как сайт библиотеки, так социальные сети (ВКонтакте и Одноклассники). На сайте было размещено 205 публикаций, из них о книгах и периодических изданиях (обзоры, отзывы, рекомендации) – 65, в социальных сетях – 323. Сайт библиотеки посетили 7330 пользователей, социальные сети – 3820.

В ноябре-декабре 2023 г. в библиотеках ЦБС прошли занятия группы жителей «серебряного» возраста, пожелавших повысить свою цифровую грамотность в рамках проекта Росэнергоатома «Университет информационной культуры». На бесплатных лекциях зареченцы учили эффективно пользоваться смартфоном, быстро искать необходимую информацию на просторах Сети, пользоваться полезными программами и сервисами и не попадаться на уловки мошенников. 41 житель Заречного уже прошел двухнедельный курс лекций в библиотеке, все успешно «вооружились» полезными знаниями. Всего в «Университет информационной культуры» записалось 86 человек — состав групп меняется каждые две недели (Кучинская О. Университет в городской библиотеке / О. Кучинская // Любимый город. — 2023. — № 46. — С. 2).

Наряду с освоением новых форм библиографического информирования, в библиотеках «ЦБС» остаётся и традиционная, издательская деятельность. Большую часть печатной библиографической продукции МКУ ГО Заречный «ЦБС» составляют информационные и рекомендательные издания малых форм: библиографический список, закладки, буклеты, листовки. В отчётном году наибольшим тиражом были изданы книжные закладки к библиотечным мероприятиям. Как показала практика, из малых форм издательской продукции более интересны читателям закладки. Они функциональны и информативны, содержат сжатые, но исчерпывающие сведения по определённой теме, а также имеют справочную информацию о библиотеке (адрес, телефон, сайт).

Табл. Виды изданий

Вид издания	Количество	Название/ библиографическое описание	
Бюллетень новых поступлений	2	Бурова Е. В. Обзор периодических изданий, которые выписывает библиотека в І полугодии 2023 года / Е. В. Бурова. — Режим доступа: https://zarech-biblio.ru/item/1474085 (дата обращения: 28.12.2023). Бурова Е. В. «Познавайте мир с новыми журналами». Обзор периодических изданий библиотеки / Е. В. Бурова. — Режим доступа: https://zarech-biblio.ru/item/1619953 (дата обращения: 28.12.2023).	
Календарь знаменательных дат	2	Календарь знаменательных и памятных дат городского округа Заречный на 2024 год / МКУ ГО Заречный «ЦБС»; сост. Т. В. Кузнецова; вёрстка Е. В. Бурова. Заречный, 2023. 46 с. (11 выпуск в печатном и электронном виде)	
Книжная закладка	150	Книжные закладки к акциям «Бегущая	

		книга», «Пушкин день», «День чтения», а также библиотечным часам.
Информационные листы	15	Афиши на сайт и информационные доски о мероприятиях в МКУ ГО Заречный «ЦБС»

В отчётном году ведущий библиограф участвовал в различных научных семинарах: «Искать и находить. Навигация по открытым образовательным (ГПНТБ СО РАН, г. Новосибирск); вебинарах: «Региональное краеведение в эпицентре событий» (Ульяновская областная библиотека для детей и юношества имени С. Т. Аксакова», г. Ульяновск), «Программа лояльности: особенности разработки и внедрения в библиотеках Белгородской области» (Центр обучения и поддержки КНОРУС), «От мероприятия до бренда: актуальные темы развития библиотек» (Центр обучения и поддержки КНОРУС); онлайн-школе «Цифровые сервисы библиотечного специалиста в работе библиотекаря» (Мурманская государственная областная научная библиотека, г. Мурманск); научно-практических семинарах: Всероссийский научно-практический семинар «Краеведческая библиография: вечные ценности и новые возможности» (к 125летию ЧОУНБ и 100-летию Б. Т. Уткина) (Челябинская областная универсальная научная библиотека, г. Челябинск); научно-практических конференциях: XVII Всероссийская научно-практическая конференция «Фонды библиотек в цифровую эпоху: традиционные и электронные ресурсы, комплектование, использование» (Российская национальная библиотека, г. Санкт-Петербург), Вторая межвузовская научно-практическая конференция Библиотечный маркетинг 360° (Государственный университет управления, г. Москва), ІІ Межрегиональная научно-практическая онлайн-конференция Информатизация библиотек: ориентир на пользователя (Владимирская областная научная библиотека имени С. Горького, Межрегиональная межведомственная научно-практическая Владимир), конференция «Библиотека и молодёжь: территория возможностей» (Омская областная библиотека для детей и юношества, Научная библиотека Омского государственного университета путей сообщения, г. Омск).

ведущий библиограф Также принимал участие региональных профессиональных конкурсах: конкурсе «Библиотека прогресса», организованный Свердловской областной библиотекой для детей и молодежи им. В. П. Крапивина совместно с региональной общественной организацией «Ассоциация молодых библиотекарей Свердловской области» и конкурсе историко-краеведческих эссе на «Малые заводы Урала в годы войны», организованный патриотическим клубом «Севастополь»; и социокультурном проекте «Бегущая книга «Росатома».

Справочно-библиографическое обслуживание остаётся одним из важнейших направлений библиотечной деятельности МКУ ГО Заречный «ЦБС». В 2023 году выполнено 1404 библиографических справки и 105 библиографических консультаций.

Табл. Основные показатели работы СБО

Показатели		2022	2023	+/- κ 2022
Всего справок и консультаций:		2282	1509	-773
в том числе:	Библиографические консультации	101	105	+4
	Библиографические справки	2183	1404	-779
В ТОМ	Тематические	1300	637	-663
числе	Адресные	565	432	-133
справки по видам:	Уточняющие	298	308	+10
по видам.	Фактографические	40	68	+28
в т.ч. письменные тематические справки		3	4	+1
в т.ч. справки для удаленного пользователя		86	56	-30
Выполнено справок с использованием электронных ресурсов:		430	552	+122
	- ресурсов Интернет	159	230	+71
в том числе с использов анием:	- справочных правовых систем	36	12	-24
	- электронного каталога и БД, создаваемых в библиотеке	235	310	+75
	- справочных изданий на CD/DVD-ROM	0	0	-

Краткие выводы по разделу.

Тенденцией последних нескольких лет является уменьшение количества обращений пользователей за библиографическими справками. Наиболее распространенными по характеру и содержанию запросов являются тематические справки. Они составляют более 60% от всех выполненных справок. 20% от общего количества запросов были выполнены при обращении к электронным каталогам и поисковым системам Интернета. Прежде всего, это продиктовано скоростью выполнения запроса и возможностью предоставить больший объём информации.

Ведущий библиограф МКУ ГО Заречный «ЦБС» создает библиографические БД собственной генерации, поскольку они обеспечивают оперативное информирование пользователей, в том числе дистанционно, что повышает качество библиотечно-библиографического обслуживания. БД включает библиографическое описание публикаций из периодических изданий и газет. Библиографическое описание снабжены аннотациями и ссылками на полные тексты. В течение года ведется проверка соответствия структуры, содержания, оформления БД и устранение обнаруженных недостатков. В процессе редактирования БД и СПА выявляются неточности и архаизмы (в связи с поступлением новой информации). Редактирование состоит в проверке правильности заполнения полей, орфографии, выверке опечаток, добавлении новых ссылок на полные тексты. Благодаря этому актуализируются БД и повышается качество обслуживания пользователей. Все базы данных МКУ ГО Заречный «ЦБС» находятся в свободном доступе для https://zarech-biblio.ru/item/1209713 сайте библиотеки пользователей на («Электронные каталог»). Количество обращений к БД собственной генерации

через WEB-Ирбис за 2023 г. составило 21708. В 2024 г. планируется актуализация паспорта на «БД Книги» (данные объема БД на 1 января 2024 г.: количество записей и Мб), а также создание паспортов БД «Периодические издания», БД «СМИ ГО Заречный», «СМИ о библиотеке». С целью закрепления исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности была проведена работа по регистрации БД МКУ

ГО Заречный «ЦБС» в государственном реестре Федерального института промышленной собственности (ФИПС). В качестве объектов авторского права в государственный реестр БД ФИПС планируется зарегистрировать электронный каталог на БД «Книги».

9. ОБСЛУЖИВАНИЕ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ ЧЕРЕЗ МБА

В целях наиболее полного и качественного выполнения запросов пользователей МКУ ГО Заречный «ЦБС» заключен договор со Свердловской областной универсальной научной библиотекой им. В.Г. Белинского и Государственным бюджетным учреждением культуры Свердловской области "Свердловская областная специальная библиотека для незрячих и слабовидящих им. Д. Н. Мамина-Сибиряка" За 2023 год книжными фондами СОУНБ им. В.Г. Белинского воспользовались 30 пользователей ЦБС, для которых были выполнены 45 запросов. Фондами библиотеки для незрячих воспользовались 7 пользователей. Большинство из обратившихся — работающие среднего возраста (от 40 лет) и пенсионеры (до 72 лет).

Услуги межбиблиотечного абонемента библиотеками МКУ ГО Заречный «ЦБС» оказываются бесплатно.

Табл. Показатели МБА. ЭЛЛ и ВСО

10			иол. Показатела мъл, одд и всо			
Показатель	МБА		в т. ч. ЭДД		BCO	
	2023	+/- K	2023	+/- K	2023	+/- κ 2022
		2022		2022		
Заказано документов из других	59	+11	0	0	441	- 83
библиотек, в т. ч. других ведомств			, and the second			
Получено документов из других	59	+12	0	0	0	0
библиотек, в т. ч. других ведомств	39	T12	U	U	U	U
- в т. ч. из СОУНБ им. В. Г.	45	+22	0	0	0	0
Белинского	43	+22	U	U	U	U
Выдано документов другим	0	0	0	0	441	- 83
библиотекам	U	U	U	U	441	- 63
Количество индивидуальных						
пользователей, обратившихся к	37	+19	0	0	0	0
услугам МБА / ЭДД						
Количество абонентов						
(коллективных), пользующихся	0	0	0	0	0	0
услугами МБА / ЭДД						

За 2023 год основные показатели МБА увеличились по отношению к предыдущему году. Для читателей по-прежнему остается востребованной данная услуга. Количество заказанных документов увеличилось на **11** экземпляров.

За отчётный период было сделано **45** заказов в СОУНБ им В. Г. Белинского, по которым получено **45** отраслевых и художественных книг.

Цели запросов, как и прежде, в основном касались художественной литературы, в меньшей степени отраслевой.

Услугами ВСО воспользовались все филиалы ЦБС. Однако обслуживание пользователей в рамках ВСО по отношению к предыдущему периоду сократилось, хотя для читателей по-прежнему остается актуальной данная услуга. Сокращение книгообмена посредством ВСО может свидетельствовать о качественном пополнении фондов филиалов ЦБС, об удовлетворении потребностей пользователей посредством качественного комплектования. Основной книгообмен осуществлялся центральной городской библиотекой и филиалом ЦГБ: детским отделом выдано 246 документов, отделом обслуживания выдано 195 документов, количество к прошлому году увеличилось на 60 экземпляров. Активней стали пользоваться ВСО библиотеки сельской территории.

Информация о данной услуге открыта для читателей, она имеется на официальном сайте библиотеки, также доводится до новых читателей при записи в библиотеки ЦБС.

10.ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЦЕНТРОВ ОБЩЕСТВЕННОГО ДОСТУПА К ПРАВОВОЙ И СОЦИАЛЬНО ЗНАЧИМОЙ ИНФОРМАЦИИ

По решению администрации городского округа Заречный данные функции возложены на Многофункциональный центр по оказанию государственных и муниципальных услуг, который был создан в городском округе Заречный, как филиал Свердловского МФЦ и автономен от ЦБС.

11.КРАЕВЕДЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БИБЛИОТЕК

В отчётном году МКУ ГО Заречный «ЦБС» были реализованы краеведческие проекты в рамках программы «Территория культуры Росатома». Начиная с 2018 года библиотеки «ЦБС» ежегодно принимают участие во Всероссийской акции «Бегущая книга Росатома». Идею «Бегущей книги» предложили сотрудники библиотек из атомградов — городов расположения предприятий атомной промышленности. Впервые они провели Забег в 2017 году. С тех пор «Бегущая книга» получила по-настоящему всероссийский охват: к проведению акции ежегодно присоединяются до 800 библиотек по всей стране — в больших и малых городах, а также в деревнях и сёлах. А суммарное количество участников Забега за эти годы уже превысило цифру 120 000 человек. Акция проходит дважды в год — весной (27 мая, в Общероссийский день библиотек) и осенью (1 сентября, в День знаний) в виде интеллектуального забега.

В 2023 году прошло 2 интеллектуальных забега, посвященных «Российскому культурному коду» и Году педагога и наставника. Ежегодно 27 мая в России отмечается Общероссийский день библиотек. В преддверии праздника сотрудники

библиотек «ЦБС» ГО Заречный приняли участие в весеннем Всероссийском интеллектуальном забеге «Бегущая 2023» (https://zarechкнига biblio.ru/item/1574399). Это масштабная социокультурная акция нацелена на популяризацию библиотек, как места для познавательного досуга и одного из центров культурной жизни. В этом году темой забега стали любимые миллионами афоризмы, "крылатые" выражения, поговорки, литературные и киноцитаты, ставшие частью российского "культурного кода". Ровно в полдень библиотекари вместе с волонтёрами Уральский технологических колледж – филиал НИЯУ МИФИ (УрТК НИЯУ МИФИ) начали забег по известным и многолюдным улицам Заречного, задавая прохожим вопросы. За правильный ответ горожане получали в подарок книги. Участники акции, которые затруднялись с ответом, получили приглашения в библиотеку и промокоды от издательства "Омега". Всего за время акции подарили 102 книги, вручили 74 промокода и преодолели 3,5 км запланированного маршрута. (Козлова Т. Книги побежали / Т. Козлова // Пятница *PRO провинциальная.* -2023. -№ 21. -ℂ. 2).

1 сентября, в День знаний, сотрудники библиотеки присоединились к осеннему Всероссийскому интеллектуальному забегу "Бегущая книга — 2023" (https://zarech-biblio.ru/item/1639290). Ежегодная социокультурная акция при поддержке программы "Территория культуры Росатома" в этот раз приурочена к Году педагога и наставника. Из-за неблагоприятных погодных условий акция с улиц города была перенесена в здание Средней общеобразовательной школы № 7. "Книгобежцы" проверили знания школьников и взрослых по разным направлениям школьной программы, а также выяснили, что респонденты помнят о достижениях известных учителей. За правильный ответ участники получали интересные книги. Всего в акции приняли участие 72 человека, было подарено 38 книг и промокодов на скидку издательства "Омега", а также 70 приглашений в библиотеку.

В 2023 году «ЦБС» ГО Заречный продолжила плодотворную работу в уникальных краеведческих проектах Госкорпорация «Росатом»: «Клуб редких книг Росатома» и «Клуб краеведов». В течение года Клуб редких книг публиковал новые выпуски видео-журнала, смонтированные из видеороликов, которые были присланы библиотеками-участницами клуба (https://vk.com/club_redkih_knig_rosatoma). В проект было подготовлено 3 видеообзора на издания из редкого фонда библиотеки, которые вошли в общий видео-журнал Клуба:

- 1. Видеообзор на книгу краеведа Юрия Михайловича Курочкина «Бабушка Уральского театра. Е. А. Иванова» 1969 года издания, в которой описана биография старейшей актрисы Екатеринбургского театра Евдокии Алексеевны Ивановой из редкого фонда библиотеки (https://zarech-biblio.ru/item/1505171);
- 2. Видеообзор изданий «Уральской библиотеки занимательного краеведения» из редкого фонда библиотеки ко Дню России (https://zarech-biblio.ru/item/1586940);
- 3. Видеосюжет о старинной кулинарной книге с рецептами вегетарианских блюд из редкого фонда библиотеки (https://zarech-biblio.ru/item/1624620).

Формирование и использование фондов краеведческих документов и местных изланий.

Фонд краеведческих изданий на конец 2023 года составил 2138 документов. По отношению к 2022 году общий объём краеведческого фонда увеличился на 377 документов за счёт средств МКУ ГО Заречный «ЦБС» и получения в дар от посетителей библиотеки.

Формирование краеведческих баз данных и электронных ресурсов: библиографические, полнотекстовые, фактографические, др. БД.

Ведущий библиограф еженедельно просматривает газеты ГО Заречный («Быстрый нейтрон», «Зареченская ярмарка», «Любимый город», «Пятница PRO») Актуальные статьи краеведческого характера расписываются в электронной картотеке газетных статей (БД «СМИ ГО Заречный», «СМИ о библиотеке», всего за 2023 г. добавлено: — 2259, из них: регистрация газет, бюллетеня — 2035, аналитическая роспись газетных статей — 224). Общий объем БД в настоящий момент составляет БД «СМИ ГО Заречный» — 8580, «СМИ о библиотеке» — 409 записей.

Новые формы работы по основным направлениям краеведческой деятельности (история, литература, экология, генеалогия, др.).

Историческое направление

Мероприятия МКУ ГО Заречный «ЦБС» об историческом прошлом и настоящем родного края отражались на сайте библиотеки и в социальных сетях. В течение года на сайте были опубликованы статьи, презентации, викторины к историческим и памятным датам.

Уральский добровольный танковый корпус

11 марта 2023 года в Свердловской области отметили знаменательную дату — День Народного Подвига по формированию Уральского Добровольческого танкового корпуса в годы Великой Отечественной войны (1941-1945). В этом году исполняется 80 лет со дня формирования уральского воинского соединения. Уральский добровольческий танковый корпус по праву является одним из символов вклада наших земляков в победу над фашистскими захватчиками. Корпус был создан танкостроителями Урала в дни победоносного завершения Сталинградской битвы.

Идея создания добровольческого танкового корпуса родилась в трудовых коллективах трех областей Урала — Свердловской, Челябинской и Молотовской (Пермский край). Добровольческий танковый корпус был создан в кратчайшие сроки за счет безвозмездного сверхурочного труда и личных сбережений жителей региона. Было собрано свыше 70 млн. рублей. Большой вклад в формирование корпуса внесли горняки, металлурги и танкостроители Нижнего Тагила. Личный состав также был набран из трудящихся Урала. 1 мая 1943 года Уральский добровольческий танковый корпус принял присягу, поклявшись вернуться, домой только с победой (Егорова Т. Н. Викторина «Уральский добровольческий танковый корпус в годы Великой Отечественной войны» / Т. Н. Егорова. — Режим доступа: https://zarech-biblio.ru/item/1500089 (дата обращения: 28.12.2023); Кобец В. С. Уральский добровольческий танковый корпус: 80 лет со времени создания / В. С.

Кобец. — Режим доступа: $\underline{https://zarech-biblio.ru/item/1500257}$ (дата обращения: 28.12.2023).

Проект «Памяти открытые двери»

В рамках проекта «Памяти открытые двери» (https://75letpobedi.blogspot.com/) библиотека много лет собирает воспоминания наших земляков о Великой Отечественной войне и публикует на электронном ресурсе. Повествование состоит из трёх частей. В первой части собраны личные воспоминания участников и членов семей воинов, вторая часть посвящена труженикам тыла, третья – детям войны (Бурова Е. В. Личные воспоминания наших земляков о Великой Отечественной войне / Е. В. Бурова. — Режим доступа: https://zarech-biblio.ru/item/1526315 (дата обращения: 28.12.2023).

9 мая – День победы

3 мая 2023 г. в преддверии празднования 78-й годовщины победы в Великой Отечественной войне на площадке Обновленной библиотеки № 26 Екатеринбург) военно-патриотический клуб "Севастополь", созданный в 2014 г. и названный в память о подвиге защитников черноморского города-героя, организовал встречу с уральскими библиотекарями-краеведами – авторами сборника историко-краеведческих эссе, посвященных трудовому подвигу малых городов и поселков Урала (Свердловской и Челябинской областей, а также Пермского края) в годы Великой Отечественной войны. В дар МКУ ГО Заречный «ЦБС» передан первый выпуск сборника: «Малые заводы Урала в годы войны. Подвиг тыла на примере малых городов Урала с 1941 по 1945 гг.». Также библиотека приобрела несколько изданий краеведа, члена Уральского историкородословного общества Горбунова Виталия Ивановича: «Гордимся! Помним!: 70-Великой Победы посвящается», «Дорогой дедов», «Егоршинский радиозавод», «Пережитое» (Кузнецова Т. В. Встреча сотрудников библиотеки с краеведами Свердловской области / Т. В. Кузнецова. – Режим доступа: https://zarech-biblio.ru/item/1553976 (дата обращения: 28.12.2023).

В преддверии празднования Дня Победы сотрудники городской библиотеки провели мероприятие "Поэзофронт "1418 секунд о войне" из цикла "Психология о войне" для учащихся 6-х классов. Библиотекари познакомили ребят со стихотворениями поэтов-фронтовиков, сопровождая рассказ показом презентации. Во время дискуссии обсуждались сложные вопросы: как война влияет на личность человека и судьбу целых народов во время войны? Насколько война меняет мировоззрение людей? Бывают ли в войне победители? Причины возникновения войн? Может ли мир существовать без войны? Рассуждая, школьники пришли к выводу, насколько необходимо знать, уважать и сохранять культурные традиции, историю своей страны и память о войне (Бездомова Е. Л. 1418 секунд о войне / Е. Л. Бездомова, С. Б. Тен. — Режим доступа: https://zarech-biblio.ru/item/1555448 (дата обращения: 28.12.2023); Мамаева О. А. Детство, опаленное войной. Обзор новых книг о Великой Отечественной войне / О. А. Мамаева. — Режим доступа: https://zarech-biblio.ru/item/1554111 (дата обращения: 28.12.2023).

9 мая вся Россия будет отмечать знаменательную дату 78-годовщину Победы в Великой Отечественной войне. Для нашей страны эта дата наполнена особым

смыслом. Это священная память о погибших на полях сражений, умерших от ран в мирное время. Это дань уважения к ныне живущим ветеранам. Наш долг перед поколением победителей — сохранить историческую память о войне, не оставить в забвении ни одного погибшего солдата, отдать дань благодарности за героический подвиг живым ветеранам войны и трудового фронта, детям войны.

В целях сохранения исторической преемственности поколений, воспитания бережного отношения к историческому прошлому и настоящему России, в городской библиотеке прошло мероприятие "Потомки, вы от нас неотделимы..." для учащихся 8 класса МАОУ "СОШ № 4".

Сотрудники библиотеки Раиса Сергеевна Кузьмина и Вероника Сергеевна Кобец рассказали ребятам о событии, которое вошло в историю всей Земли – о Великой Отечественной Войне, память о которой передаётся из поколения в поколение и не даёт померкнуть далёким дням и событиям. Учащиеся вспомнили о страшных днях войны, о вкладе женщин и детей в дело Великой Победы, послушали воспоминания ветеранов ВОВ ГО Заречный (Бурова Е. В. В городской библиотеке прошло мероприятие, посвященное 78-летию Победы в Великой Отечественной войне / Е. В. Бурова. – Режим доступа: <u>https://zarech-</u> biblio.ru/item/1555202 (дата обращения: 28.12.2023); Викторина вспомним про войну...". – Режим доступа: https://zarech-biblio.ru/item/1558232 (дата обращения: 28.12.2023); Бурова Е. В. "Ни шагу назад!". О подвиге Григорьева Николая Михайловича – Героя Советского Союза, почетного гражданина города Заречного. Режим доступа: https://zarechbiblio.ru/item/1555234 (дата обращения: 28.12.2023); Медиапроект "УРАЛ-ФРОНТУ" к 78-летию Великой Победы. – Режим доступа: <a href="https://zarech- biblio.ru/item/1555282 (дата обращения: 28.12.2023); Бурова Е. В. Солдатызащитники ГО Заречный, погибшие при исполнении воинского долга в ходе специальной военной операции на Украине / Е. В. Бурова. – Режим доступа: https://zarech-biblio.ru/item/1571625 (дата обращения: 28.12.2023).

День памяти и скорби

22 июня — особая дата, трагическая в истории нашей страны. С памятью о Великой Отечественной войне неразрывно связано понятие Холокост — это не только истребление отдельных народов, это всеобщее горе. Ребята из ЛОЛ «СОШ №4» 6-го отряда прониклись этой важной темой: не только познакомились с историческими сведениями, но и узнали о тяжелой работе писателей, которые были в числе корреспондентов в освобожденных советскими войсками концлагерях. Пронзительные строки из воспоминаний Константина Симонова, Василия Гроссмана, Льва Симкина и других авторов ребята слушали, затаив дыхание, в полной тишине. А обзор книг, связанных с темой Холокоста — Джон Бойн «Мальчик в полосатой пижаме», В. Кочнов «Януш Корчак», «Люди, будьте бдительны!» — вызвал интерес и восхищение подвигом людей.

Память жива! Не только в произведениях литературы, но и в архитектурных сооружениях — ребята познакомились и с установленными по всему миру мемориалами жертвам Холокоста. Но самое главное — память жива в сердцах людей.

В Мезенской сельской библиотеке 1 и 2 отряд из ЛОЛ "СОШ №6" посмотрели презентацию о начале Великой Отечественной войны, послушали рассказ А. Митяева "Серьги для ослика", а в завершении мероприятия "запустили" в небо белых голубей в знак мира, добра и спокойствия! (Осетрова Н. В. Горькая память...День памяти и скорби в Центральной библиотеке / Н. В. Осетрова, Ю. А. Кайгородова. — Режим доступа: https://zarech-biblio.ru/item/1595882 (дата обращения: 28.12.2023).

Мероприятия, проводимые на летних оздоровительных площадках в детском отделе библиотеки, бывают не только развлекательными. В преддверие трагической даты в истории нашей Родины и в сам День Памяти и скорби дети вместе с заведующей детского отдела — Бездомовой Еленой Леонидовной пролистали страницы начала Великой Отечественной войны.

Ребята узнали, как бойцам на фронте помогали друзья наши меньшие: собаки, лошади, верблюды и даже голуби. С интересом прослушали рассказ А. Митяева «Серьги для ослика» и посмотрели мультфильм «Похождения жуканосорога». Очень хочется, чтобы наши дети не забывали историю, не забывали о том, как наш народ, благодаря мужеству и стойкости, любви к Родине, отстоял мир! (Бездомова Е. Л. Спасибо Вам за тишину! День памяти и скорби в филиале городской библиотеки / Е. Л. Бездомова. — Режим доступа: https://zarech-biblio.ru/item/1597338 (дата обращения: 28.12.2023).

Литературное направление

В 2023 году библиотекари вели активную просветительскую работу в литературно- краеведческом направлении. Особое внимание было уделено активизации деятельности местного поэтического клуба «Парус» и сельского клуба «Завалинка» (Егорова Т. Н. Курманский клуб любителей поэзии «Завалинка» участвует во Всероссийском поэтическом конкурсе. — Режим доступа: https://zarech-biblio.ru/item/1645917 (дата обращения: 28.12.2023). В целях популяризации клубов были опубликованы статьи о зареченских поэтах и их творчестве в местных СМИ, а также задействованы традиционные формы, книжные выставки изданий местных авторов, литературные Вечера.

Крапивин Владислав Петрович (1938-2020)

В этом году уральскому писателю Владиславу Петровичу Крапивину исполняется 85 лет со дня рождения. В рамках недели детской книги 4 апреля для учеников 6а класса школы №6 прошел литературный час «Командор страны детства» по повести Крапивина «Оруженосец Кашка».

Литературный час начался знакомством с биографией писателя и его творчеством. Библиотекарь Кайгородова Юлия Александровна рассказала детям о том, что имя Владислава Крапивина хорошо известно всем и его книги до сих пор занимают почетное место на полках библиотек. Его удивительные, светлые и добрые произведения любимы не одним поколением читателей. Все его книги написаны для детей и о детях. Крапивинские герои — это мальчишки-романтики, которые мечтают о море, о звёздах, о дорогах и подвигах, борются за справедливость и свято верят в крепкую дружбу и нерушимость мальчишеского

братства. Он чувствует их, он знает их беды и радости, надежды и разочарования. "Оруженосец Кашка" – одна из таких книг.

На мероприятии ребята выразительно читали это замечательное произведение и в завершении литературного часа легко и уверенно справились с кроссвордом (Кайгородова Ю. А. Литературный час по творчеству Владислава Крапивина / Ю. А. Кайгородова. — Режим доступа: https://zarech-biblio.ru/item/1528233 (дата обращения: 28.12.2023).

В конце мая библиотекари ЦБС для юных читателей провели Всероссийскую акцию «Библиосумерки-2023». Мероприятия были посвящены творчеству Владислава Петровича Крапивина. Морским ветром и духом приключений пронизаны книги писателя! Крепкая дружба, честность и верность — неизменные темы его захватывающих произведений. Он писал о ребятах, умеющих бороться за свою мечту. Иногда эта борьба бывает нелёгкой и даже опасной.

Учащиеся четвёртых классов МАОУ ГО Заречный «СОШ № 2» и МАОУ ГО Заречный «СОШ № 7» приняли участие в клесте «Командор страны детства». Ребята дружно преодолели все этапы: проявляли смекалку в разгадывании ребусов и анаграмм на морскую тематику, сочиняли интересный рассказ из предложенных слов и разгадывали тайну «Магического сундука», а также искали книги Командора в «Тёмной комнате» (Осетрова Н. В. «Командор страны детства. Библиосумерки — 2023» / Н. В. Осетрова, Е. А. Чащина, А. А. Минина. — Режим доступа: https://zarech-biblio.ru/item/1572802 (дата обращения: 28.12.2023); Лукашевич Т. Н. Викторины по произведениям Владислава Крапивина / Т. Н. Лукашевич, Е. Л. Бездомова. — Режим доступа: https://zarech-biblio.ru/item/1570487 (дата обращения: 28.12.2023).

6 октября состоялся масштабный праздник чтения, в котором участвовали библиотеки, учебные заведения, культурные центры нашего региона. «ЦБС» ГО Заречный не стала исключением. День чтения в 2023 году был посвящен памяти классика детской литературы Владислава Крапивина. Все мероприятия акции объединены общей темой «С книгой на волне» и прошли на территории Свердловской области под девизом «Вместе в большое чтение!» (Бездомова Е. Л. Интерактивные викторины ко Дню чтения по творчеству Владислава Крапивина. — Режим доступа: https://zarech-biblio.ru/item/1666052 (дата обращения: 28.12.2023).

С книгами по волнам уральского писателя Владислава Петровича Крапивина, 6 октября отправились покорять станции квеста восемь команд учащихся 46 класса школы №2 и 66 класса школы № 1.

Морской дух захватил участников, ведь для того, чтобы собрать четыре метки со словами, нужно было сразиться со шквалистым ветром и вернуть книгам их названия, из анаграмм выстроить морские термины, дать как можно больше ответов на вопросы интерактивной викторины и составить связный рассказ из представленных слов произведений замечательного автора. Сорок минут физкультурной, логической и творческой зарядки получили участники квеста, а также заряд положительных эмоций и дипломы за участие (Квест-игра "В поисках

Каравеллы" прошла в детском отделе в рамках Дня Чтения. — Режим доступа: https://zarech-biblio.ru/item/1669513 (дата обращения: 28.12.2023).

14 октября 2023 года советскому и российскому детскому писателю-фантасту Владиславу Крапивину исполнилось бы 85 лет. Писатель более 50 лет занимался литературным творчеством. За это время он написал более 70 рассказов и порядка 30 романов. Его произведения включены в золотой фонд детской литературы, в серию «Всемирная детская библиотека», это честная оценка его заслуг. В своих книгах Владислав Крапивин пишет о верной дружбе, благородстве и чувстве долга, ведь именно эти качества превращают обычных людей в настоящих героев.

Помимо литературы Владислав Крапивин оставил свой след и в педагогике. Так, в 1961 году Владислав Петрович организовал отряд «Каравелла», который работает уже более 60 лет. В нем дети разных возрастов изучают морское дело, фехтование, журналистику. Из рядов «Каравеллы» вышло немало известных деятелей науки и искусства. К Дню памяти Командора публикуем 10 фактов из жизни писателя и основателя легендарного отряда «Каравелла» Владислава Крапивина (Бездомова Е. Л. К 85-летию со дня рождения Владислава Крапивина / Е. Л. Бездомова. — Режим доступа: https://zarech-biblio.ru/item/1672469 (дата обращения: 28.12.2023).

Пушкин Александр Сергеевич (1799-1837)

Ежегодно 6 июня отмечается Пушкинский день России (День русского языка). В этот день родился Александр Сергеевич Пушкин — «родоначальник русского литературного языка». Пушкин — гордость России. Мы любим и гордимся великим поэтом, подарившим нам такое наследие!

В рамках этого дня в Мезенской сельской библиотеке прошел литературный час «В гости к Пушкину спешу" для ребят из летнего оздоровительного лагеря СОШ № 6.

Библиотекарь Юлия Александровна познакомила детей с биографией Александра Пушкина. Особое внимание было уделено поэтическому наследию "великого гения русской поэзии". Дети рассматривали иллюстрации к сказкам и вспоминали их героев. Юные читатели библиотеки с большим удовольствием поучаствовали в викторине по произведениям А. С. Пушкина и справились со всеми заданиями (Литературный час «В гости к Пушкину спешу» прошёл в Мезенской сельской библиотеке. — Режим доступа: https://zarech-biblio.ru/item/1581938 (дата обращения: 28.12.2023; Кобец В. С. Квест по сказкам А. С. Пушкина «Встречаемся у Лукоморья» / В. С. Кобец. — Режим доступа: https://zarech-biblio.ru/item/1582655 (дата обращения: 28.12.2023).

Коровин Аркадий Фёдорович (1923-2000) — самый известный наш земляк, краевед, журналист, заслуженный работник культуры России, который очень много сделал для изучения и сохранения истории родного края. Благодаря его работам мы знаем многие моменты не только начала строительства Заречного и Белоярской АЭС, но и жизни нашей земли до революции, об основании первых деревень на нашей территории, об участии наших предков в Пугачёвском восстании, о декабристах, которые шли через наши земли, о революционных выступлениях и Гражданской войне. Нет такого периода в истории нашего района,

нет такого села или деревни, нет такого известного в прошлом человека, о котором бы не знал краевед.

В фонде редких книг Центральной городской библиотеки хранятся **337** изданий из Личной библиотеки А.Ф. Коровина и подшивка Белоярской Районной газеты «Знамя» за 1975-1978, 1981-1984, 1987, 1990-1994 годы, в редакции которой краевед проработал много лет.

Особо ценными экземплярами коллекции являются два уникальных издания:

- Очерки по истории Белоярского междуречья Пышмы и Исети: очерк / А. Ф. Коровин. Белоярский: Коровин А. Ф., 1965. 181 с.;
- Очерки истории Белоярской районной партийной организации: очерк / А. Ф. Коровин. Б. М.: Б. И., Б. Г. 636 с. Вторых таких экземпляров не существует.

В пожелтевшей от времени папке «Очерк истории Белоярской районной партийной организации. 1917-1977 годы» собраны рукописные статьи для местной печати краеведа, а также вырезки из газет «Знамя», «Уральский рабочий», «Сталинский путь». Часть материалов набрана на печатной машинке. Все это аккуратно подшито самим Аркадием Федоровичем, разделено на главы и снабжено комментариями. Над сборником Аркадий Федорович работал с 1964 по 1977 годы. Отражены здесь и материалы о строительстве Белоярской атомной станции и поселка Заречного, история которого тесно связана с историей Белоярского района. Статья, посвященная Заречному, названа «Атомный «котел» в Белоярских борах». В очерке краевед Коровин А. Ф. рассказывает о становлении Советской власти в Белоярском районе, формировании парт ячеек в деревнях и селах, трудовых подвигах рядовых рабочих и колхозников. Статьи и заметки снабжены цифровыми данными тех лет.

Второе издание — рукопись «Очерки по истории Белоярского междуречья Пышмы и Исети», напечатанная краеведом на машинке в 1965 году, дает полную характеристику о том, как жили люди Белоярского района в годы революции, гражданской войны (Бурова Е. В. Памяти краеведа Аркадия Фёдоровича Коровина. 100 лет со дня рождения / Е. В. Бурова. — Режим доступа: https://zarech-biblio.ru/item/1658415 (дата обращения: 28.12.2023).

Краеведческие чтения и/или конференции.

Ведущий библиограф онлайн приняла участие во Всероссийском научнопрактическом семинаре «Краеведческая библиография: вечные ценности и новые возможности» (к 125-летию ЧОУНБ и 100-летию Б. Т. Уткина), организованным Челябинской областной универсальной научной библиотекой, г. Челябинск.

Выпуск краеведческих изданий в бумажной и электронной форме.

Календарь знаменательных и памятных дат городского округа Заречный на 2024 год / МКУ ГО Заречный «ЦБС» ; сост. Т. В. Кузнецова ; вёрстка Е. В. Бурова. – Заречный, 2023.-46 с.

Библиографическое пособие содержит знаменательные и памятные даты городского округа Заречный. Даты в календаре приведены в прямом хронологическом порядке. Библиографическое описание сделано в соответствии с ГОСТ Р 7.0.100–2018 «Библиографическая запись. Библиографическое описание.

Общие требования и правила составления». Предназначено для широкого круга читателей.

Краткие выводы по разделу. Перспективные направления развития краеведческой деятельности в регионе.

В целях расширения содержания краеведческих баз данных ЭК «ИРБИС 64+», в 2023 году продолжила пополняться библиографическими записями рубрика Бюллетень электронной базы «СМИ ГО Заречный». Она содержит роспись официальных нормативно-правовых документов городского округа Заречный. В отчётном году продолжился отбор статей краеведческого характера по истории города, о городских предприятиях, первостроителях и ветеранах.

Одним из важных способов предоставления краеведческой информации является использование средств сети Интернет. Библиотека размещает краеведческие материалы на страницах сайта библиотеки (http://zarbiblio.ru/), в социальных сетях ВКонтакте (https://vk.com/zarbiblio) и «Одноклассники» (https://vk.ru/group/51791305375879).

В целях выполнения Постановления Администрации городского округа 30.09.2014 1226-11 «О предоставлении Заречный $N_{\underline{0}}$ обязательного муниципального экземпляра документов», в 2023 году года библиотекой велась адресная рассылка электронной версии городских газет «Быстрый нейтрон», «Зареченская ярмарка», «Любимый город» в отделы городских и сельских библиотеки общего ДЛЯ доступа с автоматизированных филиалов пользователей.

Участие ЦБС в различных краеведческих проектах и мероприятиях даёт свои положительные результаты. Поднимает уровень организации краеведческой деятельности библиотек ЦБС. Сотрудники постигают разнообразные формы и форматы работы, что соответствует современным потребностям читателей. Создают краеведческие материалы, в том числе интерактивные, которые обогащают фонды библиотек, дают возможность обмена опытом с другими библиотеками.

В 2024 году ЦБС запланирована краеведческая работа, связанная с юбилейными датами Свердловской области: 145 лет со дня рождения писателя П. П. Бажова (1879-1950) и 60 лет Белоярской атомной станции имени И. В. Курчатова.

12. ЦИФРОВАЯ ИНФРАСТРУКТУРА.

Все библиотеки МКУ ГО Заречный «ЦБС» компьютеризированы и имеют подключения к сети Интернет. Способ подключения к сети — проводной и беспроводной. Провайдерами связи являются ПАО Ру-Телеком (2 городские библиотеки) и ОАО Ростелеком (3 сельские библиотеки).

Тарифный план скорости Интернета Ру-Телеком – до 100Мбит/с, Ростелеком – до 20 Мбит/с.

Число библиотек,	Число	Число	Число	Число библиотек,
имеющих доступ	библиотек,	библиотек,	посадочных мест	имеющих зону
в Интернет	имеющих	имеющих	для	Wi-Fi.
	широкополосный	доступ в	пользователей с	
	доступ в	Интернет для	возможностью	
	Интернет (от 10	посетителей;	выхода в	
	Мб/c);		Интернет	
5	5	5	11	2

В 2023 году все структурные подразделения ЦБС использовали электронную книговыдачу в АБИС Ирбис 64+. Каждое место обслуживания читателей оборудовано моноблоком и сканером считывания штрих-кодов с книг. В отчетном году велась работа по штрихкодированию книжного фонда. Всего меткой штрих-кода снабжено 21910 изданий из 37162, имеющихся в электронном каталоге библиотеки.

№	Параметр	2021	2022	2023
01	Название АБИС/САБ	Ирбис 64+	Ирбис 64+	Ирбис 64+
02	Наличие договора техподдержки (да/нет)	да	да	да
03	Наличие модулей АБИС/САБ: (да/нет)			
	- для создания электронного каталога	да	да	да
	- для организации книговыдачи	да	да	да
	- для регистрации читателей	да	да	да
	- для учета документов библиотечного фонда (комплектование)	да	да	да
	- для доступа к ЭК через Интернет	да	да	да
	- другие (пояснить)			
04	Использование модулей АБИС/САБ: (да/нет)			
	- для создания электронного каталога	да	да	да
	- для организации книговыдачи	да	да	да
	- для регистрации читателей	да	да	да
	- для учета документов библиотечного фонда (комплектование)	нет	нет	нет
	- для доступа к ЭК через Интернет	да	да	да
	- других модулей (пояснить)			
05	Количество документов, снабженных:			
	- RFID метками (ед.)	0	0	0
	- штрих-кодами (ед.)	1057	9455	21910

12.1. Автоматизация библиотечных процессов Состояние технического парка муниципальных библиотек.

12.1.1. Состояние компьютерного парка муниципальных библиотек. Динамика за три года.

	Перечень	Персональные компьютеры, моноблоки, ноутбуки (ед.)						Копировально-множительная техника (принтер, копир, МФУ, сканер, ед.)														
	библиотек ЦБС	Общее число ПК		Число ПК для пользователей		Число ПК старше 5-ти лет		Общее число КМТ			Число КМТ для пользователей		Число КМТ старше 5-ти лет			Число техники для оцифровки фонда (профессиональны й сканер)						
		2021	2022	2023	2021	2022	202 3	2021	2022	202 3	2021	2022	202 3	2021	2022	202 3	2021	2022	202 3	2021	2022	2023
1	Центральна я городская библиотека (ЦГБ)	23	21	21	7	7	7	16	16	16	9	8	8	1	1	1	6	7	7	0	0	0
2	филиал ЦГБ	14	16	16	2	2	2	4	4	4	10	11	11	1	1	1	6	6	6	0	0	0
3	Курманская сельская библиотека	3	3	3	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	0	0	0
4	Мезенская сельская библиотека	4	4	4	1	1	1	3	3	3	1	1	1	1	1	1	1	1	1	0	0	0
5	Гагарская сельская библиотека	3	3	3	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	0	0	0
	ИТОГО	33	47	47	10	12	12	26	25	25	20	22	22	5	5	5	13	16	16	0	0	0

12.1.2. Состояние парка дополнительной техники. Динамика за три года.

		Про	екцис	онное	обор	удова	ние (е	ед.)			Обору,	дованиє	для ВК	С (ед	.)					Спец	иально	e
	Перечень библиотек ЦБС	Проектор		Экран		LCD панель		Колонки/наушники			Веб-камера			Микрофон для ПК			оборудование для людей с ограниченными возможностями (ед.)					
		2021	2022	2023	2021	2022	2023	2021	2022	2023	2021	2022	2023	2021	2022	2023	2021	2022	2023	2021	2022	2023
1	Центральная городская библиотека (ЦГБ)	1	1	1	1	1	1	0	0	0	11/1	11/1	11/1	7	7	7	0	0	0	5	5	5
2	Филиал ЦГБ	1	1	1	2	2	2	0	0	0	5	5	5	1	1	1	0	0	0	0	0	0
3	Курманская сельская библиотека	1	1	1	1	1	1	0	0	0	1	1	1	1	1	1	0	0	0	0	0	0
4	Мезенская сельская библиотека	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1	1	1	1	1	1	0	0	0	0	0	0
5	Гагарская сельская библиотека	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1	1	1	1	1	1	0	0	0	0	0	0
	ИТОГО	3	3	3	4	4	4	0	0	0	18/1	19/1	19/1	11	11	11	0	0	0	5	5	5

Специализированное оборудование для творчества и обучения (программно-аппаратные комплексы, мультимедийные системы, 3D очки/шлемы, студии мультипликации, студии звукозаписи) и специализированное программное обеспечение для 3D-моделирования, обработки мультмедиа и др. в МКУ ГО Заречный «ЦБС» отсутствует. Востребованность в таком оборудовании, конечно же есть. Такое оборудование способствовало бы привлечению в библиотеку молодежи и разнообразило бы проводимые мероприятия.

Общие выводы о проблемах технологического развития библиотек в области внедрения информационных систем в работу с пользователями и внутренние технологические процессы.

Все библиотеки ЦБС объединены в единую информационную сеть с общим сервером с АБИС «Ирбис64+». В 2023 году активно использовалась система электронной книговыдачи, которая была запущена в 2021 году. Проблемой остается то, что часть фонда, изданная ранее 1990 года ЦБС не отражена в электронном каталоге, поэтому полностью автоматизировать процесс книговыдачи пока не удается. Недостающий фонд, который подлежит выдаче, сотрудники вносят во внутреннюю базу данных «Ручное внесение», а затем из нее осуществляют книговыдачу.

Задачи на 2024 год:

- 1. Обеспечить бесперебойную работу АБИС Ирбис 64+ в режиме 24/7 как для сотрудников внутри библиотеки, так и для удаленной работы.
- 2. Активно пополнять базы электронного каталога библиографическими записями.
- 3. Продолжать работу по штрихкодированию фонда ЦБС.
- 4. Продолжать создание единой базы читателей всех филиалов ЦБС.
- 5. Продолжить обеспечение пользователей ЦБС электронными читательскими билетами и уход от бумажных носителей.
- 6. Автоматизировать процесс комплектования в модуле «Комплектатор» АБИС «Ирбис64+».
- 7. Информировать читателей через сайт библиотеки и социальные сети о возможности поиска литературы, просмотра полных текстов, заказа книг через WebИрбис.

Следующий логический шаг на пути инноваций — применение RFID-пропусков, совмещенных с читательским билетом. Карточки будут иметь все зарегистрированные в библиотеке читатели. Это последний шаг для полного отказа от бумажных формуляров. Кроме того, электронные пропуска позволят установить видео домофоны в каждой библиотеке, что обеспечит внутри объектовый пропускной режим библиотек.

13. НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Количество штатных единиц -3.

Методические функции	Методический отдел
выполняет:	
Самостоятельное структурное	Методический отдел
подразделение, название	
Сектор одного из отделов	нет
библиотеки	
Сотрудники	Методист 2 категории – 1, специалист по ведению сайта и
	социальных сетей – 1, библиотекарь-организатор
	библиотечно-информационных, культурно-просветительских,
	образовательных и событийных мероприятий – 1.
Охватывает все отделы ЦБС по	да
направлению своей	
деятельности,	

Организационно-правовых изменений методического сопровождения работы учреждения в 2023 году не происходило.

Методический отдел (МО) МКУ ГО Заречный «ЦБС» базируется в филиале Центральной городской библиотеки, сопровождает деятельность всех структурных подразделений, осуществляет анализ, планирование и отчётность, несёт ответственность за повышение квалификации специалистов на всех уровнях.

Муниципальное задание как казённое учреждение ЦБС не разрабатывает, но годовые показатели методической службы включают в себя количество проведённых обучающих мероприятий и издательской продукции. В связи с переходом в бюджетное учреждение, методическим отделом в декабре 2023 года было разработано муниципальное задание.

Методический отдел систематически проводит анализ текущего состояния и планирования работы структурных подразделений и отделов, поддерживает крупные всероссийские, областные и городские акции, организует обучение специалистов библиотеки, осуществляет поддержку интернет-сайта учреждения.

В качестве нормативно-правового обеспечения МО руководствуется Положением о методическом отделе и Положением о Методическом совете МКУ ГО Заречный «ЦБС».

Виды и формы методических услуг/работ:

		В	виды и формы	методически	х услуг/рабо	т, выполненн	ых ЦБ	
	индивидуаль ные		Кол-во обучающих мероприяти й, в том числе дистанцион , мероприят ий	Кол-во совещаний , и др. проф. встреч, в т. ч. в сетевом режиме; ед.	Кол-во методических документ ов, назв.	Разработка и актуализац ия ранее разработан ных документо в, <i>назв</i> .	Выезды в библиот еки, ед.	Кол-во монито - рингов, темы ед.
Кол- во (по ЦБС)	115	5	2	15	-	-	6	1

В 2023 году согласно профессиональному стандарту введена новая должность – библиотекарь-организатор библиотечно-информационных, культурно-просветительских, образовательных и событийных мероприятий. В октябре на эту должность принят новый сотрудник.

Приоритетами развития методической деятельности МКУ ГО Заречный «ЦБС» в 2023 году стали:

- ✓ методическая помощь в освоении онлайн-форм работы при обслуживании пользователей, стратегическое и проектное планирование, анализ современного состояния Централизованной библиотечной системы,
- ✓ повышение квалификации специалистов (профессиональная переподготовка),
- ✓ изучение опыта библиотек России и области на тему «Информационные технологии на службе у библиотекаря».

Методическая деятельность ЦБС в 2023 году была направлена:

- ✓ на внедрение новых инновационных форм в работе библиотек;
- ✓ на изучение состояния библиотечного дела в ГО Заречном и его дальнейшее прогнозирование на основе анализа деятельности, как отдельных библиотек, так и библиотечной сети в целом;
 - ✓ на организацию непрерывного образования библиотечных кадров.
- В течение 2023 года осуществлялась повседневная организационнометодическая помощь структурным подразделениям и методическое сопровождение мероприятий и акций различного уровня МКУ ГО Заречный «ЦБС».

Оказывалась помощь в обобщении опыта работы МКУ ГО Заречный «ЦБС» по темам инноваций в деятельности учреждения, давались индивидуальные консультации по работе в различных направлениях.

В помощь к планированию библиотечной деятельности выпущен календарь юбилейных и знаменательных литературных дат на 2024 год. Календарь содержит наиболее значимые даты торжественных и памятных событий по месяцам и дням года, а также информацию о книгах и писателях-юбилярах https://zarechbiblio.ru/item/1680694.

В течение всего отчётного года осуществлялась поддержка сайта учреждения и социальных сетей.

В отчетном году, кроме традиционных годовых, ежеквартальных и специальных планов, выполнены срочные запросы по разной тематике для вышестоящих структур и ведомств, предоставлены различные виды еженедельных и ежемесячных мониторингов и отчеты о социально-значимых мероприятиях.

Методическая служба по-прежнему востребована работниками библиотек и играет важную роль в развитии библиотечного дела.

13.1. Научная работа.

Проведение собственных исследований (история библиотек, изучение состава читателей, читательских предпочтений, книговедческие исследования на основе собственных фондов, издание библиографических указателей, мониторинги и др.).

В течение 2023 г. осуществлялся сбор информации для написания статьи об Истории МБУ ГО Заречный «ЦБС». Публикация планируется в российском профессиональном издании в 2024 г.;

В отчётном году была создана Личная библиотека Аркадия Фёдоровича Коровина (1923-2000). Результаты исследования будут представлены в научном докладе на Межрегиональной научно-практической конференции «ХІІ Чупинские краеведческие чтения», Екатеринбург, 15-16 февраля 2024 г., организованной Министерством культуры Свердловской области, Свердловской областной универсальной научной библиотекой им. В. Г. Белинского при информационной поддержке РБА.

Коровин Аркадий Фёдорович (1923-2000) — самый известный наш земляк, краевед, журналист, заслуженный работник культуры России, который очень много сделал для изучения и сохранения истории родного края. Благодаря его работам мы знаем многие моменты не только начала строительства Заречного и Белоярской АЭС, но и жизни нашей земли до революции, об основании первых деревень на нашей территории, об участии наших предков в Пугачёвском восстании, о декабристах, которые шли через наши земли, о революционных выступлениях и Гражданской войне. Нет такого периода в истории нашего

района, нет такого села или деревни, нет такого известного в прошлом человека, о котором бы не знал краевед.

В фонде редких книг Центральной городской библиотеки хранятся **337** изданий из Личной библиотеки А.Ф. Коровина и подшивка Белоярской Районной газеты «Знамя» за 1975-1978, 1981-1984, 1987, 1990-1994 годы, в редакции которой краевед проработал много лет.

Особо ценными экземплярами коллекции являются два уникальных издания:

- Очерки по истории Белоярского междуречья Пышмы и Исети: очерк / А. Ф. Коровин. Белоярский: Коровин А. Ф., 1965. 181 с.;
- Очерки истории Белоярской районной партийной организации: очерк / А. Ф. Коровин. Б. М.: Б. И., Б. Γ . 636 с. Вторых таких экземпляров не существует.

В пожелтевшей от времени папке «Очерк истории Белоярской районной партийной организации. 1917-1977 годы» собраны рукописные статьи для местной печати краеведа, а также вырезки из газет «Знамя», «Уральский рабочий», «Сталинский путь». Часть материалов набрана на печатной машинке. Все это аккуратно подшито самим Аркадием Федоровичем, разделено на главы и снабжено комментариями. Над сборником Аркадий Федорович работал с 1964 по 1977 годы. Отражены здесь и материалы о строительстве Белоярской атомной станции и поселка Заречного, история которого тесно связана с историей Белоярского района. Статья, посвященная Заречному, названа «Атомный «котел» в Белоярских борах». В очерке краевед Коровин А. Ф. рассказывает о становлении Советской власти в Белоярском районе, формировании партячеек в деревнях и селах, трудовых подвигах рядовых рабочих и колхозников. Статьи и заметки снабжены цифровыми данными тех лет.

Второе издание — рукопись «Очерки по истории Белоярского междуречья Пышмы и Исети», напечатанная краеведом на машинке в 1965 году, дает полную характеристику о том, как жили люди Белоярского района в годы революции, гражданской войны (Бурова Е. В. Памяти краеведа Аркадия Фёдоровича Коровина. 100 лет со дня рождения / Е. В. Бурова. — Режим доступа: https://zarech-biblio.ru/item/1658415 (дата обращения: 15.01.2024).

Публикации в профессиональных изданиях:

		Реги	онал	тьные		Poce	сийск	ие пр	офе	ссион	альн	ые из,	дания	
		проф	pecci	иональн	ые									
		изда	ния		1		1		1					
Названи е ЦБС	Кол-во статей, всего	Веси	Культура Урала	Издания СОУНБ, СОБДиМ, СОСБС и СОМБ	Издания вузовских библиотек	Библиотека	Библиотека в школе	Библиополе	Библиотечное дело	информационный бюллетень ъг л	Молодые в библиотечном	Современная библиотека	Читаем, учимся, играем	Другое
МКУ	1					1*								
ГО														
Заречны														
й ЦБС														

^{*}Журнал «Библиотека»

Статья «Деревня Курманка в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.» - Отправлена 01.12.2023

Профессиональные конкурсы.

Название	Организаторы	ФИО	Название	Результат
конкурса	конкурса	участника	работы	
Библиотека	Свердловская	Кузнецова Т.В.	Электронный	-
Прогресса	областная		краеведческий	
	библиотека для		ресурс	
	детей и молодёжи		«Летопись	
	им. В. П.		истории	
	Крапивина		городского	
			округа	
			Заречный	
			Свердловской	
			области»	
Малые		Кузнецова	Историко-	-
заводы Урала		Т.В., Егорова	краеведческое	
в годы войны		T.H.	эссе «Деревня	
			Курманка в	
			годы Великой	
			Отечественной	
			войны 1941-	
			1945 гг.»	

Повышение квалификации методистов ЦБС (где, по каким направлениям). Краткие выводы по разделу. Приоритеты развития научной и методической деятельности.

Кадочникова Алена	Повышение квалификации	OOO «Тотем»
Александровна, методист	«Современные формы и технологии в	36 часов
	наставничестве»	
Бурова Евгения	Повышение квалификации	ООО "ЭйВиДи-
Владимировна, специалист по	«Администрирование системы Ирбис»	систем"
ведению сайта и социальных		36 часов
сетей		

Методическая деятельность учреждения будет продолжена. В 2023 году в соответствии с разработанной концепцией модельной библиотеки и введением профессиональных стандартов, была активизирована работа по проведению профессиональной переподготовке и повышению компетенций специалистов ЦБС.

Так же в отдел включен специалист по организации массовых и событийных мероприятий. Это позволяет планировать и организовывать деятельность по привлечению к сотрудничеству волонтеров, общественных организаций и других учреждений культуры. Это взаимодействие повышает не только количество посещений библиотеки, но и помогает продвижению Президентской библиотеки, НЭБ и других информационных ресурсов.

С учетом читательских предпочтений, налажена работа по продвижению фондов. В рамках национального проекта «Культура» и федеральных проектах «Культурная среда», «Творческие люди», «Цифровая культура» своей деятельностью способствовать повышенному интересу читателей к библиотеке, увеличению посещений, количества обращений к цифровым ресурсам культуры, повышению квалификации кадров нашего учреждения.

14. БИБЛИОТЕЧНЫЕ КАДРЫ

В 2023 году продолжилась внутриструктурная перестановка с применением Профессиональных стандартов в библиотечно-информационной деятельности. Штатное расписание формировано с учетом требований Профессионального стандарта в библиотечно-информационной деятельности. В связи с отсутствием финансирования по переподготовке кадров за счет бюджета учреждения, принято решение об оплате переподготовке за счет средств специалистов, но по более приемлемым программам с рассрочкой платежа. Острой проблемой остаётся прием молодых специалистов с профильным образованием, поскольку в учреждении крайне ограниченный спектр социальной поддержки молодых специалистов. Средний возраст сотрудников составляет 42 года. В целом сформировался активный коллектив специалистов библиотечно-информационной деятельности.

Штатная численность в 2023 году составила 30 штатных единиц.

Численность сотрудников в отчетном году составила 30 человек, из них относящихся к основному персоналу 24 человека и вспомогательному — 6 человек.

На начало 2024 года вакантных ставок нет.

	2021 год	2022	2023
штатная численность библиотечных	23	23	30
работников			
число библиотекарей, работающих на	2	2	2
неполную ставку			
число библиотечных работников,	22	21	21
имеющих подготовку по			
использованию ИКТ			
состав специалистов по образованию:			
высшее			
среднее профессиональное	20	19	17
	1	2	2
состав специалистов по			
профессиональному стажу:			
0 до 3 лет	6	4	7
4 до 10 лет	9	10	8
Свыше 10 лет	7	7	9
состав специалистов по возрасту:			
до 30 лет	1	2	2
от 31 до 50 лет	14	13	19
старше 51 лет	7	6	3

Нагрузка на одного библиотечного специалиста по основным показателям:

- ✓ количество читателей 288,
- ✓ количество посещений 4112,
- ✓ количество документовыдач 4393.

Оплата труда. Средняя месячная заработная плата работников библиотек в сравнении со средней месячной зарплатой в регионе. Динамика за три года по району в целом.

Динамика заработной платы сотрудников МКУ ГО Заречный «ЦБС»

Год	Средняя заработная	плата	В	Средняя	заработная	плата	ПО
	учреждении (в рублях)			региону (в	рублях)		
2021	41 954			41 400			
2022	47 512			46 006			
2023	54 313				52 732		

Переподготовка кадров.

Среднее профессиональное образование получает 1 специалист, учится в Государственном бюджетном профессиональном образовательном учреждении Свердловской области «Свердловский колледж искусств и культуры» на 2 курсе.

- ✓ доля сотрудников, прошедших переподготовку 38%;
- ✓ доля сотрудников, нуждающихся в переподготовке 11%;
- ✓ Повышение квалификации сотрудников ЦБС. Доля сотрудников, прошедших повышение квалификации (на основании удостоверений установленного образца) 31%;
- ✓ Доля сотрудников, нуждающихся в повышении квалификации, по библиотечно-информационному направлению 8%.

Обучение по проекту «Творческие люди».

Яковенко	МГИК	«Дизайн		дистанционно	36 часов
Лариса		мышление			
Анатольевна		проектной			
		деятельности	В		
		учреждениях			
		культуры »			
Кузьмина Раиса	Кемеровский	"Креативные		дистанционно	36 часов
Сергеевна	государственный	индустрии:			
	институт	проектный			
	культуры	подход"			
Тен Светлана	«Краснодарский	«Семья	И	дистанционно	36 часов
Борисовна	государственный	библиотека»			
	институт				
	культуры»				
Сидорова	Казанский	«Современные		дистанционно	36 часов
Наталья	государственный	тенденции			
Геннадьевна	институт	практики	И		
	культуры	технологии			
		оцифровки			
		библиотечных			
		фондов»			

Краткие выводы.

В 2023 году в связи с введением профессионального стандарта о библиотечной деятельности были приведены в соответствие должностные инструкции специалистов, разработаны положения об отделах, введено новое штатное расписание. 9 специалистов повысили квалификацию, переподготовку прошли 8 специалистов в дистанционном формате.

15. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ РЕСУРСЫ БИБЛИОТЕК

Все библиотеки, входящие в централизованную библиотечную систему, имеют здания и помещения, приспособленные для обслуживания пользователей и отвечающие требованиям комфортности. На конец декабря 2023 года в соответствующем состоянии находятся: здание центральной городской библиотеки, помещения сельских библиотек в селе Мезенское, деревнях

Курманка и Гагарка. Здание филиала ЦГБ находится в удовлетворительном состоянии, но всё же требующим капитального ремонта. Частичные ремонты в здании осуществляются ежегодно, и только в целях поддержания рабочего состояния самого здания и его жизнеобеспечивающих систем. В конце 2023 года был отыгран контракт на разработку ПСД — проектно-сметной и рабочей документации капитального ремонта здания филиала ЦГБ. Финансирование на 2024 год выделено.

Что касается ЛИЦ c OB3, ТО библиотеках ДЛЯ колясочников библиотечной Централизованной системы альтернативное организовано обслуживание – по предварительной заявке в соответствие с «Правилами пользования библиотекой» посредством телефонной связи, электронной почты либо сайта учреждения; при личном обращении - посредством кнопки вызова библиотекаря. Для слепых и слабовидящих в библиотеках ЦБС организовано обслуживание на специальных носителях, также в Центральной городской библиотеке таблички-указатели, специализированные имеются тактильные шрифтом Брайля и звуковые колонки для ПК в зале клавиатуры co информационных технологий. В соответствие с требованиями Роспотребнадзора работает электронная версия сайта учреждения для слабовидящих и слепых. Все библиотеки Централизованной библиотечной системы комплектуются фондами на специальных носителях (аудиокниги, книги шрифтом Брайля и укрупненным).

Обеспечение безопасности библиотек и библиотечных фондов:

Все библиотеки МКУ ГО Заречный «ЦБС» оснащены пожарной сигнализацией. Также установлены системы тревожной сигнализации с выводом на ЧОП «Профбизнесохрана» в двух зданиях: ЦГБ и филиала ЦГБ. Помещения сельских библиотек располагаются в зданиях клубов и сельской управы, которые обеспечивают охрану своими средствами.

Все необходимые мероприятия по безопасности учреждения выполняются в срок и в соответствие с финансированием, что обеспечивает безаварийную работу всех структурных подразделений ЦБС.

Здание филиала ЦГБ перепрофилировано и начата работа по приведению его в соответствии с требованиями пожарной и антитеррористической защищенности.

Модернизация библиотечных зданий (помещений), организация внутреннего пространства библиотек в соответствии с потребностями пользователей, создание условий без барьерного общения

Начаты работы по проведению комплексной модернизации здания филиала ЦГБ с организацией внутреннего пространства, отвечающего современным требованиям.

Важно отметить, что во всех подразделениях ЦБС установлено соответствующее программное обеспечение на рабочие места библиотекарей, проведены дополнительные обучающие семинары специалистов по работе с

модулем «Каталогизатор». Настроена бесперебойная одновременная работа АБИС Ирбис 64+ в режиме 24/7 как для сотрудников внутри библиотеки, так и для удаленной работы. В отчетном периоде осуществлялось взаимодействие с читателями онлайн через внутренний сервер WebИрбис, с возможностью поиска литературы, просмотра полных текстов, заказа книг для получения. Продолжена работа по штрих кодированию фондов ЦБС.

Финансовое обеспечение материально-технической базы, в динамике за три года

	2021 год	2022 год	2023 год
сумма средств, израсходованных на ремонт и реставрацию	115,7 тыс. руб.	2 977,1 тыс. руб.	89, 2 тыс. руб.
сумма средств, израсходованных на приобретение оборудования	498,5 тыс. руб.	16,5 тыс. руб.	0

Финансирование отчетного года было осуществлено за счет местного бюджета. Для выполнения показателей национального проекта «Культура» - увеличения числа посещений библиотек и обращения к цифровым ресурсам, необходимо наращивать темпы обеспечения муниципальных библиотек новым специализированным современным оборудованием, необходимым для создания качественных информационных продуктов, расширения интерактивных сервисов.

16. ОСНОВНЫЕ ИТОГИ 2023 ГОДА

Новое в работе.

В 4 квартале на базе МКУ ГО Заречный «ЦБС» был реализован проект цифровой грамотности «Университет информационной культуры» для людей старшего поколения. В рамках проекта слушателям рассказывали о цифровых услугах, которые предоставляются государством и коммерческими структурами. Немаловажное значение уделялось информационной безопасности. Всего для пользователей было проведено 56 занятий. Проект оказался востребованным и его реализация будет продолжена в 2024 году.

В рамках работы клубного объединения «ПК все возрасты покорны» для пользователей проходили индивидуальные занятия по видеомонтажу. Всего в отёчном периоде состоялось 19 консультаций для 64 пользователей.

Открыто новое клубное формирование «Английский для туристов», которое вызвало интерес у всех категорий читателей. Работа данного клуба будет продолжена в 2024 году.

В ноябре 2023 года стартовала смена организационно-правового статуса библиотек с переименованием формы собственности из казенного учреждения в

бюджетное. Смена статуса расширяет спектр платных услуг, которые помогут нам вкладывать полученные средства в развитие учреждения, новых форм работы с посетителями, что в свою очередь, поможет привлечь новых читателей особенно подростков и молодежь.

В декабре 2023 года начата работа по реализации капитального ремонта здания филиала ЦГБ с перепрофилированием в Библиотечно-информационный центр (БИЦ). Был отыгран аукцион на разработку проектно-сметной и рабочей документации капитального ремонта здания БИЦ, что в дальнейшем позволит участвовать в региональной программе на со финансирование капитального ремонта библиотечно-информационного центра, который станет современной площадкой для молодежи.

Нерешенные проблемы.

Основной проблемой является отсутствие ежегодного финансирования на качественное обновление и пополнение фондов. Также остро стоит вопрос финансирования современным электронным и информационным оборудованием и программным обеспечением, что не позволяет нам обеспечить всех читателей электронными читательскими билетами и полностью перейти на электронное обслуживание. Отсутствие специализированного оборудования не позволяет внедрять инновационные цифровые и информационные продукты для посетителей, особенно молодежи и до конца оцифровать книги из редкого фонда.

Задачи на будущий год.

Основной задачей в 2024 году будет реализация деятельности ЦБС в новом организационно-правовом статусе и выполнение утвержденного муниципального задания. Это станет возможным при привлечении читателей в библиотеки ЦБС, повышения уровня основных показателей деятельности МБУ ГО Заречный «ЦБС», расширения своего присутствия, внедрения инновационных форм работы. Останутся актуальными продвижение книги и чтения в различных форматах, организация работы по гражданско-патриотическому воспитанию населения городского округа Заречный. В текущем году продолжат реализовываться РК-кампании, акции РКО-движение книги, марафоны, литературные квест-игры, социокультурные акции. Наряду с традиционными формами также активно продолжится работа в онлайн формате.

Задачи:

- ✓ Актуализировать традицию семейного чтения в рамках года семьи, посредством разработки конкурса семейной фотографии с любимой книгой.
- ✓ Принять участие в программе государственного со финансирования на капитальный ремонт библиотечно-информационного центра.
- ✓ Создать клуб для интеллектуального досуга подростков на базе зала деловой информации, что поможет увеличить охват данной категории читателей.

- ✓ Внедрить проект «Пушкинская карта» в работу учреждения. Библиотекарь-организатор библиотечно-информационных, культурно-просветительских, образовательных событийных И разработке мероприятий приступил уже интересных К И увлекательных мероприятий в рамках проекта.
- ✓ Реализовать проект к юбилею города Цифровая открытка «Почувствуй наш атомный город» совместно с другими учреждениями культуры.

ИНФОРМАЦИОННО - АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ МУНИЦИПАЛЬНОГО КАЗЁННОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ГОРОДСКОГО ОКРУГА ЗАРЕЧНЫЙ «ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА» 2023 год

1. ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ ОБ УЧРЕЖДЕНИИ (БИБЛИОТЕЧНОЙ СИСТЕМЕ МО; СТРУКТУРЕ, ВКЛЮЧАЮЩЕЙ БИБЛИОТЕКИ – ЯВЛЯЮЩЕЙСЯ ЮРИДИЧЕСКИМ ЛИЦОМ)

Полное название:

Муниципальное бюджетное учреждение городского округа Заречный «Централизованная библиотечная система»

Адрес:

624250 Свердловская область, город Заречный, улица Бажова, 24

ФИО руководителя (директора библиотечной системы или руководителя структуры, включающей библиотеки МО):

Яковенко Лариса Анатольевна

Контактная информация (телефон, e-mail):

8(34377) 7-18-09; zar_biblio@mail.ru

ФИО, должность и контактная информация специалиста, ответственного за библиотечное обслуживание детей/молодёжи в МО (заместитель директора по работе с детьми, заведующий детской библиотекой, методист по работе с детьми): Бездомова Елена Леонидовна, заведующий детским отделом МКУ ГО Заречный «ЦБС»

Контактная информация (телефон, e-mail):

8(34377) 7-18-09; zar_do@mail.ru

Общее число муниципальных библиотек в 2023 году (всего) –1

Структура библиотечного обслуживания детей и молодёжи в муниципальном образовании

Муниципальное бюджетное учреждение городского округа Заречный «Централизованная библиотечная система» имеет статус юридического лица, в своём составе имеет 4 структурных подразделения.

№	Название	адрес	Контакт:	ФИО	Тип	Обслуж
п/	библиотеки		телефон, e-mail	руководителя,	библиоте	ивание
П				должность	ки	

					Специализированная детская	Общедоступная	Детей 0-14	Молодежь 15-30
	1	2	3	4	5	6	7	8
1.	МКУ ГО Заречный «ЦБС», ЦГБ Детский отдел (абонемент, читальный зал)	Свердловская область, г. Заречный, ул. Бажова, 24	8(34377) 7-18-09; zarechbs@mail.ru zar_detbib@mail. ru	Директор МКУ ГО Заречный «ЦБС» Яковенко Лариса Анатольевна		+	+	+
2.	МКУ ГО Заречный «ЦБС», филиал ЦГБ, Детский отдел (абонемент, читальный зал)	Свердловская область, г. Заречный ул. Кузнецова,	8(34377) 7-18-09 zarechbs@mail.ru zar_do@mail.ru	Директор МКУ ГО Заречный «ЦБС» Яковенко Лариса Анатольевна		+	+	+
3.	МКУ ГО Заречный «ЦБС», Филиал Мезенской сельской библиотеки	Свердловская область, г. Заречный, с. Мезенское, ул. Трактовая,	8 (34377) 7-72-13 <u>zar_mezenka@m</u> <u>ail.ru</u>	Библиотекарь Кайгородова Юлия Александровна		+	+	+
4.	МКУ ГО Заречный «ЦБС», Филиал Курманской сельской библиотеки	Свердловская область, г. Заречный, д. Курманка, ул. Юбилейная,16	8 (34377) 7-70-23 zar_kurmanka@ mail.ru	Библиотекарь Егорова Татьяна Николаевна		+	+	+
5.	МКУ ГО Заречный «ЦБС», Филиал Гагарской сельской библиотеки	Свердловская область, г. Заречный, д. Гагарка, ул. Ленина, 1а	zar_gagarka@mai l.ru	Библиотекарь Лукашевич Татьяна Николаевна		+	+	+

2. КОЛИЧЕСТВЕННЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ

Статистика библиотечного обслуживания детей в МО (0-14 лет)

	2022	2023	+/-
Количество читателей	3239	3705	+466
Количество посещений	24268	25548	+1280
в т.ч. массовых мероприятий	5219	6516	+1297
Число обращений удалённых пользователей (количество онлайн посещений) ¹			
Количество книговыдач	43268	47684	+4416

Статистика библиотечного обслуживания молодёжи в МО (15 – 30 лет)

	2022	2023	+/-
Количество читателей	547	742	+ 195
Количество посещений	3652	3131	-521
в т.ч. массовых мероприятий	454	587	+133
Число обращений удалённых пользователей (количество онлайн посещений) ²			
Количество книговыдач	4027	2301	-1726

Анализ динамики статистических показателей (не более 500 знаков без пробелов)

Всего в МКУ ГО Заречный «ЦБС» в 2023 году зарегистрировано 6052 пользователя, детей и подростков до 14 лет - 3705, что больше на 466 пользователей по сравнению с 2022 годом и составляет 61 % от общего числа пользователей библиотеки. Количество посещений детей до 14 лет – 25548 или 60 % от общего числа посещений. Рост по сравнению с 2022 годом составил 1280 посещений. Для детей и подростков проведено 306 мероприятий, что составляет 62 % от общего числа мероприятий. Удалось удержать спрос у молодого населения городского округа, а также увеличить показатель мероприятий за счёт разнообразных форм проведения.

УЧАСТИЕ БИБЛИОТЕК В РАБОТЕ ПОРТАЛА «БИБЛИОТЕКИ РОССИИ – ДЕТЯМ»

Количество опубликованных библиотек, обслуживающих детей, на портале: ЦГБ, филиал ЦГБ, Гагарская сельская библиотека, Курманская сельская библиотека, Мезенская сельская библиотека

¹Статистика обращений удаленных пользователей не разделяется на детскую и молодежную аудиторию, а как общая на всю библиотечную систему.

3. БИБЛИОТЕКА, КАК ПРОСТРАНСТВО ЧТЕНИЯ, КОММУНИКАЦИЙ, ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЕТЕЙ И МОЛОДЁЖИ

Раскрытие книжного фонда, информационных возможностей библиотеки

• организация библиотечного пространства (структурные, оформительские решения)

В детском отделе и в сельских филиалах ЦБС книжные фонды находятся в открытом доступе для юных посетителей, периодические издания выдаются на дом. Свободный доступ предполагает самостоятельный выбор документа читателем, либо по рекомендации библиотекаря, если необходима его помощь при выборе книг. Для каждой возрастной группы в детском отделе библиотеки определена зона пространства. Зона семейного чтения. Литература для чтения книг самостоятельно и вместе с родителями. Подростковый зал с книгами современных авторов, классическая литература. Зал индивидуальной и массовой работы.

Пользователь может уединиться, полистать журнал, почитать книгу или просто сделать уроки. В зале проходят мероприятия, популяризирующие чтение, диспуты, мастер-классы.

Зал информационных технологий.

В зале открыт доступ к электронной информации сети Интернет и предоставляются услуги в автоматизированном режиме с использованием компьютерных технологий. Пользователи могут самостоятельно работать с ресурсами Интернет, получить консультации по эффективному поиску сетевых ресурсов, использовать ресурсы электронных читальных залов (Президентской библиотеки, НЭБ, НЭБД, Лань, и др.). книжные и другие экспозиции.

Книжные и другие экспозиции

Яркие, информативные книжные выставки, посвященные писателям — юбилярам (В.П. Крапивину, Л.Н. Толстому, М. Пришвину, М. Горькому, С. Михалкову, Е. Гаглоеву), книгам — юбилярам, к 80-летию Недели детской книги «Разбуди в себе читателя», новинки книжного и журнального фонда привлекли к себе внимание пользователей и улучшили статистические показатели книговыдачи на 11 %.

Продвижение книги и чтения. Лучшие проекты, акции, мероприятия года

форма, название	целевая аудитория, место проведения (в библиотеке, на улице, в	содержание не более 500 знаков без пробелов	
TT 11	интернет пространстве)	The state of the s	
Проект «Чтение с	Дошкольники	Тематические мероприятия по запросу	
увлечением».	Детский отдел филиала	педагогов дошкольного образования. Проект	
Автор проекта	ЦГБ	начат с октября 2023 года. Из различного	
Белугина Алёна		рода мероприятий дети узнали много	
Васильевна.		интересного об осени, сборе осеннего	
		урожая, побывали в гостях у мудрой Совы на	
		уроках правил дорожного движения и уроках	
		этикета. О прекрасном времени конца года -	
		зиме, играх, забавах. Побывали на дне	

Программа «С книгой по дорогам детства». Автор программы Минина Анна Александровна	Для детей младшего школьного возраста. Детский отдел филиала ЦГБ	рождении Деда Мороза в Великом Устюге. На мероприятиях побывали 150 пользователей. В 2023 году дети, пришедшие на интеллектуально-познавательные, литературные игры, игры-путешествия познакомилась с творчеством А. Милна, полетали по крышам с Карлсоном, С К. Чуковским путешествовали по стране Чукоколе, помогали девочке Жене с семью лепестками и бродили по дорогам сказок, побывали в стране Тилимилитрямдии, выдуманную С. Козловым. Уральский писатель Д. Н. Мамин - Сибиряк познакомил ребят со сказками, написанными для своей дочери Алёнушки. В канун Рождества Щелкунчик пригласил ребят к себе в сказку. Со всеми вышеуказанными писателями
Проект «Растём с книгой». Автор проекта Егорова Татьяна Николаевна	Дошкольники Курманская сельская библиотека	познакомились 834 ребенка Первое знакомство с библиотекой, через игру знакомство с творчеством русских писателей и поэтов В. Сутеевым, А. Барто, К. Чуковским, С. Маршаком, с произведениями Г. Остера и С. Козлова. Беседы о героях РФ, полководцах. Викторины о зимних чудесах. Присутствовало 110 человек.
Проект «Сказочная карта России». Автор проекта Егорова Татьяна Николаевна	Младшие школьники. Курманская сельская библиотека	Знакомство с Золотой Рыбкой из Нижегородской области, Колобком, укатившимся из Ульяновска, с Огнедышащим Змеем Горынычем с Кудыкиной горы, с Кощеем Бессмертным, чахнувшим над златом в Старице Тверской области, Жар — птицей, прилетевшей из Палеха, с богатырями из Мурома и Рязани. Путешествовали 30 детей.
Проект «Детское время». Автор проекта Лукашевич Татьяна Николаевна	Дошкольники Гагарская сельская библиотека	Ребята деревни Гагарка в течение года через беседы, игры, викторины, просмотры мультфильмов знакомились с творчеством А.Н. Толстого, М. пришвина, А. Барто, В. Чаплиной, В. Сутеева, А. Усачёва, Б. Заходера, Т. Крюковой, Н. Носова, М. Дружининой. Слушали сказки про доброго волшебника деда Мороза. Охват составил 109 детей.
Программа «Библиоград». Автор программы Осетрова Наталья Владимировна	Подростки Детский отдел ЦГБ	Для подростков развлекательно- познавательная игра «Хочу всё знать. Русские традиции», библиотечный час о людях труда, литературные игры по произведению Е. Велтистова о мальчике из чемодана, библиобзор книг Т. Крюковой. Участвовало в мероприятиях 494 подростка. https://zarech-biblio.ru/item/1566941

Пистина	Hamarary and - HEE	C ====================================
Программа «Нешкольные	Детский отдел ЦГБ	С подростками интересно проводить
		дискуссии о том, что они читают, сколько
диалоги». Авторы		времени на это затрачивают, а в конце задать
программы		один единственный вопрос «Какую книгу Вы
Бездомова Елена		читаете на данный момент?» и тайное
Леонидовна и Тен		становится явным. Песня «Журавли» у всех
Светлана		на слуху, а вот с автором данного
Борисовна		произведения Расулом Гамзатовым
		подростки знакомятся впервые. Город наш
		провинциальный, маленький и историю надо
		знать всем, хотя бы через интерактивные
		викторины. История богатырей интересна не
		только подросткам, но и педагогам, которые
		посетили мероприятия об Илье Муромце.
		Слёзы на глазах у детей вызвали
		стихотворения поэтов прошедших Великую
		Отечественную войну.
Неделя детской	Детский отдел ЦГБ.	Началась Неделя Детской книги со
книги	Мезенская и Курманская	знакомства с библиотекой, фондом,
	сельские библиотеки	правилами пользования «Рады мы всегда
	Дети младшего	гостям, приглашаем в гости к нам».
	школьного возраста.	К юбилею замечательного детского писателя
	•	С. Михалкова
		интерактивная викторина «Угадайка».
		Поиграть в литературно-интерактивную игру
		«Ура, Вообразилия!» пригласил Б. Заходер.
		И в заключение недели детской книги
		интерактивный пазл «На поиски сказочного
		гнома Оле – Лукойе» по сказкам ГХ.
		Андерсена.
		В Мезенской сельской библиотеке ребята
		прослушали сказки Д. Ушинского, побывали
		на природе с М. Пришвиным и К.
		Паустовским.
		В Курманской сельской библиотеке
		исполнились желания Жени в игре «Цветик –
		семицветик».
Всероссийская	Полиости	Мероприятия всероссийских акций в 2023
акция «Библионочь	Подростки. Детский отдел ЦГБ	году были посвящены 85-летию со дня
· ·	1 ' '	
– 2023» и «День чтения – 2023»	Гагарская сельская библиотека	рождения замечательного уральского
чтения — 2023»		писателя В.П. Крапивина. В эти дни во всех
	Курманская сельская	структурных подразделениях проходили
	библиотека	квесты, викторины, разгадывались
	Мезенская сельская	кроссворды, чтение отрывков из
D	библиотека	произведений писателя.
Всероссийская	Жители ГО Заречный	Весенний забег состоялся 26 мая 2023 года и
акция «Бегущая		тема забега - любимые миллионами
книга Росатома»		афоризмы, "крылатые" выражения,
Весенний и		поговорки, литературные и киноцитаты,
осенний забег.		ставшие частью российского "культурного
		кода". Осенний забег прошёл под проливным
		дождём 1 сентября. Книгобежцы проверили

		знания детей и взрослых по разным направлениям школьной программы от правил русского языка до законов физики, от аксиом геометрии до фактов из географии.
Программа «Лето на мажоре»	Дошкольники, младшие школьники, подростки. Детский отдел ЦГБ Гагарская сельская библиотека Курманская сельская библиотека Мезенская сельская библиотека	Первая неделя июньской летней кампании ознаменовалась недельным квестом по сказкам А.С. Пушкина, литературными викторинами, играми по произведениям великого русского поэта. Вторая неделя - интерактивные викторины, часы познания, посвященные 12 июня https://zarech-biblio.ru/item/1593309 , путешествие по русским народным сказкам и сказкам мира. Третья неделя посвящена была Дню памяти и скорби https://zarech-biblio.ru/item/1597338 https://zarech-biblio.ru/item/1555448 В четвёртую неделю ребята были погружены в «Чудесный мир оригами» и создавали свои уникальные фигурки на мастер — классах. Первая неделя июльской летней кампании — мероприятия Памяти святых Петра и Февронии. Вторая неделя — Сладкая, шоколадная. Игры, викторины, мультфильмы. Третья неделя, посвящена Всероссийской бабе Яге — Георгию Милляру, сказкам, мультфильмам. https://zarech-biblio.ru/item/1618087 https://zarech-biblio.ru/item/1590556 В Курманской и Мезенской сельских библиотеках для детей и взрослых библиотекарями проведены познавательные викторины на знания истории своей деревни в Дни деревни.
Акции МКУ ГО Заречный «ЦБС»	Дошкольники, младшие школьники, подростки. Детский отдел ЦГБ Гагарская сельская библиотека Территория около библиотеки	 «Первый день каникул». https://zarech-biblio.ru/item/1581844 «Здравствуй солнечное лето». Развлекательно-игровая программа на свежем воздухе на территории Гагарской сельской библиотеки. «Шоколад». Вкусные вопросы, сладкие призы ждали детей, заглянувших в библиотеку. «Первый школьный день». Дождливая погода не остановила сотрудников библиотеки и посетителей проверить свои знания школьной программы.

Социально-значимые темы. <u>Лучшие проекты, акции, мероприятия года</u> (профилактика опасного поведения, работа с людьми с ограниченными возможностями здоровья, патриотическое воспитание, семейное воспитание, работа с детьми, оказавшимися в трудной жизненной ситуации, экология и т. Д.)

форма, название	целевая аудитория, место проведения (в библиотеке, на улице, в интернет пространстве)	содержание не более 500 знаков без пробелов
Профилактические беседы «Безопасность дома, на дорогах»	Детский отдел ЦГБ, дошкольники и младшие школьники.	Правила поведения детей дома, на улице в период летних каникул и учебного года.
Цикл мероприятий для детей с OB3	ЦППМиСП	Импровизированное театрализованное представление по сказке В. Сутеева «Под грибом», в главных ролях выступили сами дети. Дети и воспитатели в заключении беседы «Сказки о парусах и кораблях» исполнили песню на стихи Владислава Петровича.
Беседа «Аты – баты шли солдаты» Цикл бесед и познавательных игр «Здесь русский	Детский отдел ЦГБ, дошкольники. Детский отдел и отдел обслуживания ЦГБ. Дошкольники, младшие	Об армейских знаках отличия, о различных родах войск. В каждом мероприятии из цикла было рассказано об исторической памяти русского народа, о его культуре, обычаях,
дух, здесь Русью пахнет»	школьники, подростки, юношество	национальных костюмах, разных уголках России, языке, правителях разных времён.
Цикл мероприятий о победе русского народа в Великой Отечественной войне	Детский отдел и отдел обслуживания ЦГБ. Подростки, юношество	Формы мероприятий были самые разнообразные от бесед о войне для дошкольников и младших школьников до литературно — музыкальных композиций для подростков и юношества. Поэтические произведения тех, кто прошёл войну и тех, кто на ней не бывал, о великих битвах и воспоминания простых солдат — ветеранов войны городского округа Заречный. Для малышей показан диафильм по рассказу Ю. Збанацкого «Щедрый ёжик» https://zarech-biblio.ru/item/1555202
Цикл бесед и интерактивных викторин «Мир космоса»	Детский отдел ЦГБ. Дошкольники, младшие школьники, подростки	Беседы о таинственном и завораживающем космосе, о том, как живут и питаются космонавты, с каких космодромов стартуют космические корабли. Подростки познавали новые факты из истории отечественной и мировой космонавтики, о звёздах и планетах из интерактивных викторин.
Беседа и интерактивный тест «Живи экологично»	Отдел обслуживания ЦГБ. https://zarech-biblio.ru/item/1637451 подростки	О переработке отходов и влиянии наших повседневных привычек на окружающую среду, а также об энергосбережении было рассказано подросткам.

Интерактивная	Детский отдел ЦГБ,	В ходе игры школьники узнали, какие
игра «Берегите	подростки	полезные эко-привычки помогают
Землю!»		сохранить ресурсы Земли и, что в
		состоянии сделать каждый «здесь и сейчас»
		для решения природоохранных проблем.
Экологический	Курманская сельская	Беседы: «Во что превращается мусор» и
проект	библиотека. Дети	«Славим человека труда»
«Путешествие	младшего школьного	
Фантика»	возраста	
Цикл мероприятий	Детский отдел ЦГБ.	Познавательный час «Сказочные семьи»
«Семейные	Младшие школьники,	для дошколят, громкие чтения «Отважная
ценности»	подростки	семья Пудика» для младшего школьного
		возраста. Час познания «Пётр и Феврония»
		о ценности любви, семейных отношений и
		верности для подростков.
Городской	Детский отдел ЦГБ.	Всем желающим была предоставлена
творческий	Семьи, группы из детских	возможность попробовать изобразить
конкурс	садов, группы из школ,	драконов в графике и в цвете, сделать
«Новогодняя битва:	дошкольники, младшие	поделку из любого материала, а также
Драконы Востока	школьники, подростки.	попробовать написать сказку. В итоге на
против Славянских		конкурс было предоставлено рекордное
Драконов»		количество работ в количестве 118 штук, из
		них сказок написанных детьми от 5 до 14
		лет – 7 штук, поделки из бумаги, модульное
		оригами, огромные объёмные драконы из
		картона, пластилиновые драконы разных
		форматов и многое другое.

4. Развитие услуг (дополнительные образовательные услуги, системы коммуникационные и досуговые услуги: традиционные и новые форматы) Развитие системы услуг c использованием цифровых технологий (обслуживание удаленных пользователей – ЭДД, виртуальная справка, продление книг и т. д., расширение аудитории детских и юношеских библиотек и т.д.) На сайте библиотеки https://zarech-biblio.ru/ в разделе ПРОДЛЕНИЕ юные пользователи библиотеки могут продлить себе книгу ещё на один срок. отчетном году продлением книг на сайте воспользовались 39 детского отдела. Электронный каталог OPAC-Global содержит библиографические записи на книги. Электронный каталог ИРБИС содержит библиографические записи на книги, периодические издания и аудио-видео носители, а также полные тексты оцифрованных редких книг и краеведческих статей.

Платные услуги (перечислить)

В детском отделе МКУ ГО Заречный «ЦБС» платные услуги в 2023 годку не оказывались.

5. РАБОТА С **МОЛОДЕЖЬЮ** (формы работы, развитие системы услуг) В 2023 году по различной тематике и формам для молодёжи городского округа Заречный проведено 12 мероприятий:

- Тематический час, посвящённый основателю атомной энергетики И. В. Курчатову «Курчатов земной, атомный бог» https://zarech-biblio.ru/item/1470736:
- Интеллектуально командная игра «Поехали», посвященная освоению космического пространства;
- Просмотр фильма о ветеранах Великой Отечественной войны городского округа Заречный;
- Перформанс "Ассоль в ожидании алых парусов". Мечта, которая сбывается! https://zarech-biblio.ru/item/1623696
- Виртуальный экскурс о памятниках города Заречный;
- Интеллектуальная игра ко Дню народного единства;
- Тренинг «Тайм менеджмент студента»;
- Выставка квест по произведениям А.Н. Островского https://zarech-biblio.ru/item/1566592;
- Поэтические часы, посвященные Э. Асадову и Р. Гамзатову;
- Новогодний квест «Поймай Дракона в библиотеке» https://zarech-biblio.ru/item/1742238

Участие в проекте «ПУШКИНСКАЯ КАРТА»:

Укажите формы проведения

Тематика мероприятий

Количество проведенных мероприятий 0

Количество посешений 0

Количество библиотек, участвующих в проекте 0

Работа с Пушкинской картой: успехи, проблемы, решения, итоги, планы.

В конце 2023 года запущена пилотная версия квеста для молодежи с применением Пушкинской карты. В 2024 году планируется дальнейшая работа по привлечению молодежи в библиотеку на мероприятия по Пушкинской карте.

6. РЕКЛАМА БИБЛИОТЕКИ: СТРАТЕГИЯ, ПРИМЕРЫ, ЭФФЕКТИВНОСТЬ

Работа со СМИ (муниципальными, областными)

Название СМИ		форма работы (собственный	Содержание/Тематика	
		корреспондент, циклы	Примеры лучших (необычных,	
		публикаций / передач, рубрика,	эффективных)	
		разовые публикации / передачи)	публикаций/передач	
Пятница	PRO :	Разовая публикация	С 7 по 14 февраля 2023 г. в	
зареченский			зареченских библиотеках шла	

еженедельник 2023 № 6(16 февр.) С. 2 Разовая публикация #Дарите книги_с_пюбовью. Детскому отделу библиотеки жители города подарили 111 книг. Пятница РRО : зареченский сженедельник 2023 № 6 (16 февр.) С. 2 Разовая публикация 11 февраля библиотека заречного присоединилась к проведению акции "Гайдайдиктант", посвящённый 100-летию известного и любимого многими режиссера Леонида Гайдая. На отлично в нашем городе творчество знаменитого режиссера знают 2 человека. Пятница РRО : зареченский сженедельник 2023 № 6 (16 февр.) С. 3 Разовая публикация Виктор Кузнецов – автор нескольких трудов, посвящённых устории закрытых уральских городов, в феврале 2023 года подарил нашей библиотеке свои книги. зареченский сженедельник 2023 № 21 (1 июня) С. 2 Пятница РRО : разовая публикация В этом году в акции «Бегущая книга Росатома» приняли участие 102 жителя городского округа Заречный. За правильно сказанные выражения и киноцитаты, счастливчики получали подарки от библиотекарей и волонтёров из УРТК. Зареченская ярмарка : зареченский сженедельник 2023 № 26 (7 сент.) 5 Разовая публикация Обеспокоенные плачевным состоянием здания филиала ЦТБ к члену Общественной палаты обратились жители города.	2022	T	1
Детскому отделу библиотеки жители города подарили 111 книг. Пятница РRО : зареченский еженедельник 2023 № 6 (16 февр.) С. 2 Пятница РRО : дабан публикация	еженедельник 2023		акция
Вазовая публикация Пятница PRO : Разовая публикация 11 февраля библиотека 3аречного присоединилась к проведению акции "Гайдайдиктант", посвящённый 100-летию известного и любимого многими режиссера Леонида Гайдая. На отлично в нашем городе творчество знаменитого режиссера знают 2 человека. Пятница PRO : Разовая публикация Виктор Кузнецов – автор нескольких трудов, посвящённых истории закрытых уральских городов, в феврале 2023 года подарил нашей библиотеке свои книги. В этом году в акции «Бегущая книга Росатома» приняли участие 102 жителя городского округа Зареченский еженедельник 2023 № 21 (1 июня) С. 2 Разовая публикация В этом году в акции «Бегущая книга Росатома» приняли участие 102 жителя городского округа Зареченьй. За правильно сказанные крылатые выражения и киноцитаты, счастличики получали подарки от библиотекарей и волонтёров из УРТК. Зареченский еженедельник 2023 Ме 21 (1 книга) Разовая публикация Обеспокоенные плачевным состоменные плачевным состоменные плачевным состоменные плачевным состоменные здания филиала цТБ к члену Общественной палаты обратились жители	№ 6(16 февр.) С. 2		
КНИГ. Пятница PRO : Разовая публикация 11 февраля библиотека Заречного присоединилась к проведению акции "Гайдай, диктант", посвящённый 100-летию известного и любимого многими режиссера Леонида Гайдая. На отлично в нашем городе творчество знаменитого режиссера знают 2 человека. Пятница PRO : Разовая публикация Виктор Кузнецов – автор нескольких трудов, посвящённых истории закрытых уральских городов, в феврале 2023 года подарил нашей библиотеке свои книги. Пятница PRO : Разовая публикация В этом году в акции «Бегущая книга Росатома» приняли участие 102 жителя городского округа Зареченьй. За правильно сказанные крылатые выражения и киноцитаты, счастливчики получали подарки от библиотекарей и волонтёров из УРТК. Зареченская ярмарка зареченский еженедельник. – 2023. – Разовая публикация Обеспокоенные плачевным состоянием здания филиала ЦГБ к члену Общественной палаты обратились жители			Детскому отделу библиотеки
Пятница PRO : Разовая публикация 11 февраля библиотека Зареченский еженедельник 2023 № 6 (16 февр.) С. 2 Ке (16 февр.) С. 2 проведению акции "Гайдайдиктант", посвящённый 100-летию известного и любимого многими режиссера Леонида Гайдая. На отлично в нашем городе творчество знаменитого режиссера знают 2 человека. Пятница PRO : Разовая публикация Виктор Кузнецов – автор нескольких трудов, посвящённых истории закрытых уральских городов, в феврале 2023 года подарил нашей библиотеке свои книги. Пятница PRO : Разовая публикация В этом году в акции «Бегущая книга Росатома» приняли участие 102 жителя городского округа Зареченьй. За правильно сказанные крылатые сказанные крылатые сказанные крылатые сказанные крылаты, счастливчики получали подарки от библиотекарей и волонтёров из УРТК. Зареченская ярмарка зареченский еженедельник 2023 № 21 (1 июня) С. 2 Разовая публикация Обеспокоенные плачевым состоянием здания филиала состоянием здания филиала цГБ к члену Общественной палаты обратились жители			жители города подарили 111
Зареченский еженедельник 2023 № 6 (16 февр.) С. 2 Заречного присоединилась к проведению акции "Гайдайдиктант", посвящённый 100-летию известного и любимого многими режиссера Леонида Гайдая. На отлично в нашем городе творчество знаменитого режиссера знают 2 человека. Пятница PRO : зареченский еженедельник 2023 № 6 (16 февр.) С. 3 Разовая публикация Виктор Кузнецов – автор нескольких трудов, в феврале 2023 года подарил нашей библиотеке свои книги. Пятница PRO : зареченский еженедельник 2023 № 21 (1 июня) С. 2 Разовая публикация В этом году в акции «Бегущая книга Росатома» приняли участие 102 жителя городского округа Заречный. За правильно сказанные крылатые выражения и киноцитаты, счастливчики получали подарки от библиотеке рей и волонтёров из УРТК. Зареченская ярмарка : зареченский еженедельник 2023 № 36 (7 сент.) 5 Разовая публикация Обеспокоенные плачевным состоянием здания филиала цГБ к члену Общественной палаты обратились жители			книг.
еженедельник 2023 № 6 (16 февр.) С. 2 проведению акции "Гайдайдиктант", посвящённый 100-летию известного и любимого многими режиссера Леонида Гайдая. На отлично в нашем городе творчество знаменитого режиссера знают 2 человека. Пятница PRO зареченский еженедельник 2023 № 6 (16 февр.) С. 3 Разовая публикация в разовая публикация в разовая публикация в реврале 2023 года подарил нашей библиотеке свои книги. В этом году в акции «Бегущая книга Росатома» приняли участие 102 жителя городского округа Зареченский еженедельник 2023 № 21 (1 июня) С. 2 Зареченская ярмарка зареченский еженедельник 2023 № 25 (1 июня) С. 2 Разовая публикация в разовая публикация обратилие в выражения и киноцитаты, счастливчики получали подарки от библиотекарей и волонтёров из УРТК. Зареченская ярмарка зареченский еженедельник 2023 № 36 (7 сент.) 5 Разовая публикация обратились жители	Пятница PRO :	Разовая публикация	11 февраля библиотека
еженедельник 2023 № 6 (16 февр.) С. 2 проведению акции "Гайдайдиктант", посвящённый 100-летию известного и любимого многими режиссера Леонида Гайдая. На отлично в нашем городе творчество знаменитого режиссера знают 2 человска. Пятница PRO : зареченский еженедельник 2023 № 6 (16 февр.) С. 3 Разовая публикация Виктор Кузнецов — автор нескольких трудов, посвящённых истории закрытых уральских городов, в феврале 2023 года подарил нашей библиотеке свои книги. Пятница PRO : зареченский еженедельник 2023 № 21 (1 июня) С. 2 Разовая публикация в этом году в акции «Бегущая книга Росатома» приняли участие 102 жителя городского округа Заречный. За правильно сказанные крылатые выражения и киноцитаты, счастливчики получали подарки от библиотекарей и волонтёров из УРТК. Зареченская ярмарка зареченский еженедельник 2023 № 36 (7 сент.) 5 Разовая публикация Обеспокоенные плачевным состоянием здания филиала ЦГБ к члену Общественной палаты обратились жители	зареченский	•	Заречного присоединилась к
№ 6 (16 февр.) С. 2 Диктант", посвящённый 100-летию известного и любимого многими режиссера Леонида Гайдая. На отлично в нашем городе творчество знаменитого режиссера знают 2 человека. Пятница PRO : зареченский еженедельник 2023 № 6 (16 февр.) С. 3 Разовая публикация виктор Кузнецов — автор нескольких трудов, посвящённых истории закрытых уральских городов, в феврале 2023 года подарил нашей библиотеке свои книги. Пятница PRO : зареченский еженедельник 2023 № 21 (1 июня) С. 2 Разовая публикация вучастие 102 жителя городского округа Заречный. За правильно сказанные крылатые выражения и киноцитаты, счастливчики получали подарки от библиотекарей и волонтёров из УРТК. Зареченская ярмарка : зареченский еженедельник 2023 № 36 (7 сент.) 5 Разовая публикация обеспокоенные плачевным состоянием здания филиала ЦГБ к члену Общественной палаты обратились жители			
летию известного и любимого многими режиссера Леонида Гайдая. На отлично в нашем городе творчество знаменитого режиссера знают 2 человека. Пятница РВО : В Разовая публикация Виктор Кузнецов — автор нескольких трудов, посвящённых истории закрытых уральских городов, в феврале 2023 года подарил нашей библиотеке свои книги. Пятница РВО : В Разовая публикация В этом году в акции «Бегущая книга Росатома» приняли участие 102 жителя городского округа Зареченский еженедельник 2023 № 21 (1 июня) С. 2 В этом году в акции «Бегущая книга Росатома» приняли участие 102 жителя городского округа Заречный. За правильно сказанные крылатые выражения и киноцитаты, счастливчики получали подарки от библиотекарей и волонтёров из УРТК. В зареченская ярмарка : В Разовая публикация Обеспокоенные плачевным состоянием здания филиала ЦГБ к члену Общественной палаты обратились жители	1 ' '		
Пятница PRO зареченский Разовая публикация Виктор Кузнецов — автор нескольких трудов, посвящённых истории закрытых уральских городов, в феврале 2023 года подарил нашей библиотеке свои книги. Пятница PRO зареченский Разовая публикация Виктор Кузнецов — автор нескольких трудов, посвящённых истории закрытых уральских городов, в феврале 2023 года подарил нашей библиотеке свои книги. Пятница PRO зареченский Разовая публикация В этом году в акции «Бегущая книга Росатома» приняли участие 102 жителя городского округа Заречный. За правильно сказанные крылатые выражения и киноцитаты, счастливчики получали подарки от библиотекарей и волонтёров из УРТК. Зареченская ярмарка зареченский еженедельник. — 2023. — № 36 (7 сент.) 5 Разовая публикация Обеспокоенные плачевным состоянием здания филиала ЦГБ к члену Общественной палаты обратились жители			•
Пятница PRO : Разовая публикация Виктор Кузнецов — автор нескольких трудов, посвящённых истории закрытых уральских городов, в феврале 2023 года подарил нашей библиотеке свои книги. Пятница PRO : Разовая публикация В этом году в акции «Бегущая книга Россатома» приняли участие 102 жителя городского округа Зареченой. За правильно сказанные крылатые выражения и киноцитаты, счастливчики получали подарки от библиотекарей и волонтёров из УРТК. Зареченский еженедельник 2023 № 21 (1 июня) С. 2 Зареченская ярмарка : Разовая публикация Обеспокоенные плачевным состоянием здания филиала цГБ к члену Общественной палаты обратились жители			
Пятница PRO : Разовая публикация Виктор Кузнецов – автор нескольких трудов, посвящённых истории закрытых уральских городов, в феврале 2023 года подарил нашей библиотеке свои книги. Пятница PRO : Разовая публикация В этом году в акции «Бегущая книга Росатома» приняли участие 102 жителя городского округа Заречный. За правильно сказанные крылатые выражения и киноцитаты, счастливчики получали подарки от библиотекарей и волонтёров из УРТК. Зареченская ярмарка : Разовая публикация Обеспокоенные плачевным состоянием здания филиала ЦГБ к члену Общественной палаты обратились жители			
Пятница PRO : Разовая публикация Виктор Кузнецов — автор нескольких трудов, посвящённых истории № 6 (16 февр.). – С. 3 4 закрытых уральских городов, в феврале 2023 года подарил нашей библиотеке свои книги. Пятница PRO : Разовая публикация В этом году в акции «Бегущая книга Росатома» приняли участие 102 жителя городского округа Заречный. За правильно сказанные крылатые выражения и киноцитаты, счастливчики получали подарки от библиотекарей и волонтёров из УРТК. Зареченская ярмарка : Разовая публикация Обеспокоенные плачевным состоянием здания филиала ЦГБ к члену Общественной палаты обратились жители			городе творчество знаменитого
зареченский еженедельник 2023 № 6 (16 февр.) С. 3 нескольких трудов, посвящённых истории закрытых уральских городов, в феврале 2023 года подарил нашей библиотеке свои книги. Пятница PRO : зареченский еженедельник 2023 № 21 (1 июня) С. 2 Разовая публикация В этом году в акции «Бегущая книга Росатома» приняли участие 102 жителя городского округа Заречный. За правильно сказанные крылатые выражения и киноцитаты, счастливчики получали подарки от библиотекарей и волонтёров из УРТК. Зареченская ярмарка : зареченский еженедельник 2023 № 36 (7 сент.) 5 Разовая публикация Обеспокоенные плачевным состоянием здания филиала ЦГБ к члену Общественной палаты обратились жители			режиссера знают 2 человека.
еженедельник 2023 № 6 (16 февр.) С. 3 посвящённых истории закрытых уральских городов, в феврале 2023 года подарил нашей библиотеке свои книги. Пятница РРО : Разовая публикация В этом году в акции «Бегущая книга Росатома» приняли участие 102 жителя городского округа Заречный. За правильно сказанные крылатые выражения и киноцитаты, счастливчики получали подарки от библиотекарей и волонтёров из УРТК. Зареченская ярмарка : Зареченская ярмарка : зареченский еженедельник 2023 № 36 (7 сент.) 5	Пятница PRO :	Разовая публикация	Виктор Кузнецов – автор
№ 6 (16 февр.). – С. 3 закрытых уральских городов, в феврале 2023 года подарил нашей библиотеке свои книги. Пятница РКО : зареченский еженедельник 2023 № 21 (1 июня). – С. 2 Разовая публикация В этом году в акции «Бегущая книга Росатома» приняли участие 102 жителя городского округа Заречный. За правильно сказанные крылатые выражения и киноцитаты, счастливчики получали подарки от библиотекарей и волонтёров из УРТК. Зареченская ярмарка : зареченский еженедельник. – 2023. – № 36 (7 сент.) 5 Разовая публикация Обеспокоенные плачевным состоянием здания филиала ЦГБ к члену Общественной палаты обратились жители	· •		нескольких трудов,
феврале 2023 года подарил нашей библиотеке свои книги. Пятница PRO : Разовая публикация В этом году в акции «Бегущая книга Росатома» приняли участие 102 жителя городского округа Заречный. За правильно сказанные крылатые выражения и киноцитаты, счастливчики получали подарки от библиотекарей и волонтёров из УРТК. Зареченская ярмарка : Разовая публикация Зареченский еженедельник. − 2023. − № 36 (7 сент.) 5	еженедельник 2023		посвящённых истории
Пятница PRO : Разовая публикация В этом году в акции «Бегущая книга Росатома» приняли участие 102 жителя городского № 21 (1 июня). — С. 2 округа Заречный. За правильно сказанные крылатые выражения и киноцитаты, счастливчики получали подарки от библиотекарей и волонтёров из УРТК. Зареченская ярмарка : Разовая публикация Обеспокоенные плачевным состоянием здания филиала еженедельник. — 2023. — № 36 (7 сент.) 5	№ 6 (16 февр.). – С. 3		закрытых уральских городов, в
Пятница PRO : Разовая публикация В этом году в акции «Бегущая книга Росатома» приняли участие 102 жителя городского округа Заречный. За правильно сказанные крылатые выражения и киноцитаты, счастливчики получали подарки от библиотекарей и волонтёров из УРТК. Зареченская ярмарка : зареченский еженедельник. — 2023. — № 36 (7 сент.) 5 Разовая публикация Обеспокоенные плачевным состоянием здания филиала ЦГБ к члену Общественной палаты обратились жители			феврале 2023 года подарил
женедельник 2023 № 21 (1 июня) С. 2 Вареченская ярмарка : Зареченский еженедельник 2023 Разовая публикация Вареченская ярмарка : Зареченский еженедельник 2023 № 36 (7 сент.) 5			нашей библиотеке свои книги.
зареченский еженедельник 2023 № 21 (1 июня) С. 2 книга Росатома» приняли участие 102 жителя городского округа Заречный. За правильно сказанные крылатые выражения и киноцитаты, счастливчики получали подарки от библиотекарей и волонтёров из УРТК. Зареченская ярмарка : зареченский еженедельник 2023 № 36 (7 сент.) 5 Разовая публикация Обеспокоенные плачевным состоянием здания филиала ЦГБ к члену Общественной палаты обратились жители	Пятница PRO :	Разовая публикация	В этом году в акции «Бегущая
еженедельник 2023 № 21 (1 июня) С. 2	зареченский		книга Росатома» приняли
№ 21 (1 июня). – С. 2 округа Заречный. За правильно сказанные крылатые выражения и киноцитаты, счастливчики получали подарки от библиотекарей и волонтёров из УРТК. Зареченская ярмарка : Разовая публикация Обеспокоенные плачевным состоянием здания филиала еженедельник. — 2023. — ЦГБ к члену Общественной палаты обратились жители			участие 102 жителя городского
сказанные крылатые выражения и киноцитаты, счастливчики получали подарки от библиотекарей и волонтёров из УРТК. Зареченская ярмарка : Разовая публикация Зареченский состоянием здания филиала еженедельник. − 2023. − № 36 (7 сент.) 5	№ 21 (1 июня). – С. 2		
выражения и киноцитаты, счастливчики получали подарки от библиотекарей и волонтёров из УРТК. Зареченская ярмарка : Разовая публикация Обеспокоенные плачевным состоянием здания филиала еженедельник. – 2023. – ЦГБ к члену Общественной палаты обратились жители			1 1
подарки от волонтёров из УРТК. Зареченская ярмарка : зареченский еженедельник. – 2023. – № 36 (7 сент.) 5 Разовая публикация обратились жители			_
Зареченская ярмарка : зареченский зареченский еженедельник 2023 № 36 (7 сент.) 5 Разовая публикация обратились жители Волонтёров из УРТК. Обеспокоенные плачевным состоянием здания филиала ЦГБ к члену Общественной палаты обратились жители			
Зареченская ярмарка : зареченский вженедельник. -2023 . $ № 36 (7 сент.)$. -5 Разовая публикация обеспокоенные плачевным состоянием здания филиала ЦГБ к члену Общественной палаты обратились жители			подарки от библиотекарей и
зареченский состоянием здания филиала еженедельник. -2023 . $-$ ЦГБ к члену Общественной палаты обратились жители			волонтёров из УРТК.
еженедельник. — 2023. — № 36 (7 сент.) 5 ЦГБ к члену Общественной палаты обратились жители		Разовая публикация	Обеспокоенные плачевным
№ 36 (7 сент.) 5	· •		_
` '	еженедельник. – 2023. –		ЦГБ к члену Общественной
города.	№ 36 (7 сент.) 5		палаты обратились жители
			города.

7. Продвижение детских библиотек, детского и семейного чтения в сети Интернет. Анализ наполнения.

На сайте библиотеки в разделе НОВОСТИ дети и молодые люди могут познакомиться c материалами сотрудников библиотеки, посвященным знаменательным и памятным датам, обзорами книг, с мероприятиями, проходящими в детском отделе. К 85-летию со дня рождения В. П. Крапивина на сайте представлены две интерактивных викторины и отчёт о проведении по книгам В. П. Крапивина квестов, литературных викторин, знакомство с творчеством. Всего просмотрено постов сотрудников, работающих с детьми и для детей – 2978. Сайт пользуется успехом у наших пользователей, что видно из цифровых показателей.

На страницах официальных групп Централизованной библиотечной системы в популярных социальных сетях https://vk.com/zarbiblio, https://vk.com/zarbiblio,

YouTube https://www.youtube.com/user/burovaevg/featured дублируются все посты с сайта библиотеки, а на YouTube канале размещены видеоролики, аудиосказки, аудиорассказы.

Развитие информационной культуры: циклы занятий для детей и подростков, семьи, др.

форма назрание	попород оупиторид	содержание
форма, название	целевая аудитория	не более 500 знаков без пробелов
Онлайн обзор и	https://zarech-	Нашим юным читателям представляется
викторина	biblio.ru/item/1211646	возможность окунуться в мир, созданный
«Безопасный	дети младшего школьного	современными детскими писателями и
интернет – детям»	возраста, подростки	познакомиться с книгами "Интернет в
		твоей жизни", а также проверить свои
		знания о безопасном Интернете с
		помощью викторины.
Профилактические	Подростки.	Как не попасться на уловки интернет
беседы		мошенников, безопасный контент для
«Информационная		подростков.
безопасность в		
интернете»		

8. БИБЛИОТЕЧНЫЕ ФОНДЫ. Поступления в библиотеки, обслуживающие детей (0-14 лет)

	всего поступило в 2022	в т.ч. для детей	всего поступило в 2023	в т.ч. для детей	источники комплектования (бюджет, дары, собственные средства)
Книги	5552	962	3727	3041	пожертвования
Периодика (количество названий)	76	48	42	23	бюджет

В 2023 году на пополнение детских периодических изданий из муниципального бюджета выделено 67 578 рублей, финансирование на пополнение книжного фонда не поступало. Фонд детского отдела пополнился в 2023 году за счет пожертвований от населения.

9. РАБОТА С ПЕРСОНАЛОМ

Кадровый состав библиотек. Общее число библиотечных специалистов (всего) 20 специалистов библиотечно — информационной деятельности, в том числе (см. таблицу)

Количество сотрудников, занима 7	Количество сотрудников, занимающихся обслуживанием детей: 7				
в т.ч. с библиотечн	ым образованием				
из них имеют среднее библиотечное	из них имеют высшее библиотечное				
образование	образование				
1	3				
с педагогическим	и образованием				
друг	другое:				
среднее образование	среднее специальное				
	2				

Повышение квалификации

Число сотрудников, прошедших повышение квалификации в 2023 году – 4 специалиста

в том числе в Учебном центре СОБДиМ - 0

Предложения в адрес Учебного центра СОБДиМ (по темам, формам, методикам повышения профессиональной квалификации)

Модуль 2. Педагог-библиотекарь в новой информационно-образовательной среде больше подходит для школьных библиотекарей, а с введением профессионального стандарта "Специалист по библиотечно-информационной деятельности" и обязательному повышению квалификации по профилю не реже одного раза в три года, сотрудникам, обслуживающим детей и подростков, возможно, было бы ввести новый модуль по их профилю деятельности.

Ваши предложения о тематике областной акции тотального чтения «ДЕНЬ ЧТЕНИЯ – 2024» Президент России Владимир Путин объявил 2024 год в стране Годом семьи, возможно вместо приглашения мультимедийных лиц, организовать встречи с многодетными семьями, послушать об их семейных традициях, о том, что родители читают своим детям, что для них семья.

Участие в областных, российских и международных проектах, грантах, конкурсах (название, форма участия, итоги)

Заявка на конкурс лучших практик субъектов Российской Федерации и муниципальных образований, реализуемых в рамках Десятилетия детства — заявка была отклонена модератором

10. ВЫВОДЫ ПО ИТОГАМ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ПРОГНОЗЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ (не более 1000 знаков без пробелов)

Основные цифровые показатели 2023 года выполнены и перевыполнены за счет творческого подхода сотрудников к проведению мероприятий направленных на привлечения новых читателей в библиотеку. По сравнению к показателям 2022 года число пользователей - детей увеличилось на 14 %; число посещений на 5 %; число книговыдач на 10 %. Охват детского населения составил 12 % от всего населения городского округа Заречный (31833 человека).

Большое внимание в 2023 году было уделено празднованию 85-летниего юбилея знаменитого нашего земляка, писателя В.П. Крапивина. В течение периода сотрудниками библиотеки были проведены литературные и интерактивные викторины, громкие чтения отрывков из писателя, сайте библиотеки размещены произведений на материалы, посвященные жизни и творчеству В. П. Крапивина.

В отчетном году после продолжительной паузы сотрудники детского отдела филиала возобновили традицию проведения городского предновогоднего творческого конкурса. В 2023 году конкурс назывался «Новогодняя битва: Драконы Востока против Славянских Драконов». В итоге на конкурс было предоставлено рекордное количество работ в количестве 118 штук. Сказок написанных детьми от 5 до 14 лет — 7 штук, поделки из бумаги, модульное оригами, огромные объёмные драконы из картона, пластилиновые драконы разных форматов и многое другое, созданные руками детей и, что самое главное, совместно с родителями.

В 2024 году планируется продолжение работы по актуальным, приоритетным направлением деятельности библиотеки.

Сведения о деятельности муниципальных библиотек Свердловской области в сфере библиотечного обслуживания мультикультурного населения

Общие сведения о библиотеке

Полное наименование	Муниципальное казенное учреждение городского округа		
библиотеки (в соответствии	Заречный «Централизованная библиотечная система»		
с Уставом)			
Управленческий округ	Южный управленческий округ		
Свердловской области			
Муниципальное образование	Городской округ Заречный		
Свердловской области			
Сайт	https://zarech-biblio.ru		
Электронная почта	e-mail: zarechbs@mail.ru		
Руководитель учреждения	Директор		
(ФИО, телефон, e-mail)	Яковенко Лариса Анатольевна		
	тел. (8-343-77)-7-18-09		
	e-mail: zar_biblio@mail.ru		

1. Формирование библиотечного фонда и его языковой состав

1.1. Доля фонда литературы на языках народов России в общем объеме библиотечного фонда:

Общий объем библиотечного фонда на конец отчетного года, единиц*	85783
в том числе, из общего объема фонда на языках народов России, единиц*	0

^{*} в соответствии с формой статистической отчетности 6-НК «Сведения об общедоступной (публичной) библиотеке»

1.2. Состав фонда на языках народов России*:

Язык	Состоит документов на конец отчетного года, единиц	Поступило документов за отчетный год, единиц	Выбыло документов за отчетный год, единиц
Башкирский	-	-	-
Марийский	-	-	-
Татарский	-	-	-
Удмуртский	-	-	-
Чувашский	-	1	-
Азербайджанский	-	1	-
Армянский	-	1	-
Белорусский	-	1	-
Еврейский	-	1	-
Киргизский	-	1	-
Таджикский	-	-	-
Узбекский	-	-	-
Украинский	-	-	-
Другие (указать какие):	-		-

^{*} в соответствии с формой статистической отчетности 6-НК «Сведения об общедоступной (публичной) библиотеке»

- 1.3. Источники комплектования фонда литературы на языках народов России:
 - 1) Подписка (НЕТ)
 - 2) Книжные магазины, книготорговые базы (НЕТ)
 - 3) Издательства (НЕТ)
 - 4) Дары (НЕТ)
 - 5) Другие источники (указать какие): НЕТ

2. Использование фонда на языках народов России

2.1. Ведется ли в вашей библиотеке статистический учет использования фонда на языках народов России? (<u>HET</u>)

3. Мероприятия в сфере библиотечного обслуживания поликультурного населения

Ниже перечислены основные направления деятельности библиотек в части обслуживания поликультурного населения. При заполнении данного раздела мы предлагаем вам руководствоваться приведенными шаблонами таблиц и, по желанию, представить аналитический отчет о проведенных мероприятиях.

3.1. Мероприятия в сфере сохранения, поддержки и популяризации культур народов России:

№ п/ п	Дата проведен ия	Форма и наименование мероприятия	Формат проведения: оффлайн/онла йн	Количеств о участнико в (оффлайн)	Количество просмотров (онлайн)
1.	25.10	Интеллектуальная игра «Единство в нас!» ко Дню народного единства	Оффлайн	26	-
2.	26.10	Интеллектуальная игра «Единство в нас!» ко Дню народного единства	Оффлайн	22	-
3.	3.11	Акция для читателей. Викторина ко Дню народного единства	Оффлайн	18	-
4.	16.05 17.05	Интерактивная игра «Где логика? Русский фольклор»	Оффлайн	49	-
5.	23.05	Игра-викторина «Кладезь народной мудрости»	Оффлайн	29	-
6.	19.06	Интерактивная игра «Русские традиции»	Оффлайн	30	-
7.	15.09	Игровая программа «Дружба без границ»	Оффлайн	30	-
8.	10.11	Игровая программа «Игры народов России»	Оффлайн	30	-

3.2. Мероприятия в сфере продвижения идей толерантности, гармонизации межнациональных и межконфессиональных отношений:

№ п/ п	Дата проведен ия	Форма и наименование мероприятия	Формат проведения: оффлайн/онла йн	Количеств о участнико в (оффлайн)	Количество просмотров (онлайн)
1.	3.11	Викторина «Вместе мы едины»	Оффлайн	11	

3.3. Мероприятия в сфере профилактики всех видов нетерпимости и

экстремизма, противодействия терроризму:

№ п/ п	Дата провед ения	Форма и наименование мероприятия	Формат проведени я: оффлайн/о нлайн	Количеств о участнико в (оффлайн)	Количеств о просмотро в (онлайн)
1.	7.05	Социальный ролик «Противодействие терроризму и идеологии экстремизма»	Онлайн	-	46
2.	В течение 2023 года	Информационная подборка- предупреждение «Вместе ПРОТИВ терроризма»	Оффлайн	-	-

3.4. Мероприятия в сфере обслуживания мигрантов:

No	Дата	Форма и наименование	Формат	Количество	Количество
п/п	проведения	мероприятия	проведения: оффлайн/онлайн	участников (оффлайн)	просмотров (онлайн)
	-	-	-	-	-

3.5. Мероприятия, посвящённые истории СВО, поддержке мобилизованных и их семей

№ п/п	Дата проведения	Форма и наименование мероприятия	Формат проведения: оффлайн/онлайн	Количество участников (оффлайн)	Количество просмотров (онлайн)
	25.05	Презентация «Солдатызащитники ГО Заречный, погибшие при исполнении воинского долга в ходе Специальной военной операции в Украине»	Онлайн	-	36

3.6. Иные мероприятия в сфере библиотечного обслуживания поликультурного населения:

№ п/п	Дата проведения	Форма и наименование мероприятия	Формат	Количество	Количество
			проведения:	участников	просмотров
			оффлайн/онлайн	(оффлайн)	(онлайн)
-	-	-	-	i	-

4. Библиотечное обслуживание поликультурного населения: проектно-программная деятельность

4.1. Реализовывались ли в отчетном году в вашем учреждении проекты и программы, направленные на библиотечное обслуживание поликультурного населения (в том числе посвященные темам: сохранения, поддержки и популяризации культур языков народов Poccuu: гармонизации межнациональных uмежконфессиональных отношений; обслуживанию профилактики экстремизма всех видов нетерпимости; и противодействия терроризму)? (ДА)

В отчетном году были проведены несколько мероприятий для учащихся общеобразовательных школ, целью которых была популяризация культур и языков народов России. Мероприятия прошли в формате интеллектуальных игр и викторин.

В рамках профилактики экстремизма и терроризма в течение года в отделе обслуживания Центральной городской библиотеки действовала книжная подборка «Вместе против терроризма».

Также на сайте библиотеки был размещен социальный видеоролик «Противодействие терроризму и идеологии экстремизма», призывающий к профилактике экстремизма в молодежной среде.(https://zarech-biblio.ru/item/1559142)

4.2. Запланирована ли на будущий год реализация проектов и программ указанной выше тематики? $(\underline{\mathit{IA}})$

В 2024 году будет продолжена работа, направленная на популяризацию культур и народов России среди населения. Для учащихся будут проведены интеллектуальные игры в рамках Дня народного единства и Дня народов Среднего Урала.

5. Взаимодействие библиотеки с государственными и муниципальными органами власти

- 5.1. Входят ли представители библиотеки в Консультативный совет при главе муниципального образования по взаимодействию с национально-культурными и религиозными организациями либо иной совещательный орган, деятельность которого направлена на решение вопросов гармонизации межнациональных отношений в муниципалитете? (<u>HET</u>)
- 5.3. Входят ли мероприятия вашей библиотеки в муниципальные планы или программы по гармонизации межнациональных отношений на территории муниципального образования? (<u>Да)</u>

6. Социальные партнеры библиотеки

Укажите партнеров библиотеки, с которыми в отчетном году вы сотрудничали в вопросах сохранения, поддержки и популяризации культур и языков народов России; гармонизации межнациональных и межконфессиональных отношений; обслуживания мигрантов; профилактики экстремизма и всех видов нетерпимости; противодействия терроризму.

В числе таких социальных партнеров могут быть: некоммерческие организации и национально-культурные объединения (в том числе,

незарегистрированные), диаспоры, органы власти, учреждения культуры и образования и другие.

№ п/п	Наименование организации	Формы сотрудничества	Совместно реализованные мероприятия и проекты
1.	МАОУ ГО Заречный «СОШ № 1»	Посещение	
		культурно-	
		массового	
		мероприятия	
2.	МБОУ ГО Заречный «СОШ № 6»	Посещение	
		культурно-массового	
		мероприятия	
3.	МБОУ ДО ГО Заречный «ДЮСШ»	Посещение	
		культурно-массового	
		мероприятия	
4.	МБОУ ГО Заречный «СОШ№4»	Посещение	
		культурно-	
		массового	
		мероприятия	
5.	МАОУ ГО Заречный «СОШ №2»	Посещение	
		культурно-	
		массового	
		мероприятия	
6.	АНО «Толк»	Посещение	
		культурно-	
		массового	
		мероприятия	

7. Персонал библиотеки

Штат библиотеки на конец отчетного года, человек	30
в том числе, численность основного персонала библиотеки, человек	30
в том числе, приняли участие в Областном семинаре «Профилактика	
экстремизма и терроризма в библиотеках: Теоретические и	2
практические аспекты» 29.03.2023г.	

8. Взаимодействие со Свердловской областной межнациональной библиотекой

8.1. Какую методическую помощь вы хотели бы получать от Свердловской областной межнациональной библиотеки в вопросах библиотечного обслуживания поликультурного населения (в том числе по темам: сохранения, поддержки и популяризации культур и языков народов России; гармонизации межнациональных и межконфессиональных отношений; обслуживанию мигрантов; профилактики экстремизма и всех видов нетерпимости; противодействия терроризму)?

Методические рекомендации от межнациональной библиотеки ЦБС получает в полном объеме.

8.2. Ваши предложения и пожелания в части сотрудничества со Свердловской областной межнациональной библиотекой:

Хотелось бы чаще посещать практические семинары в очном формате.

БИБЛИОТЕЧНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ИНВАЛИДОВ И ФОРМИРОВАНИЕ ДОСТУПНОЙ СРЕДЫ

1. «КУЛЬТУРНАЯ СРЕДА».

Организация библиотечно-библиографического и информационного обслуживания людей с ограниченными возможностями здоровья

- 1.1. Наличие специальных подразделений по организации библиотечно-библиографического и информационного облуживания людей с ограниченными возможностями здоровья (нужное выделить)
 - сектор
 - отдел
 - кафедра
 - служба
 - надомное обслуживание
 - в общем потоке
 - другое: <u>пункт выдачи</u>

Наличие в библиотеке собственного фонда литературы специальных форматов для инвалидов по зрению (в соответствии с Постановлением Правительства $P\Phi N = 1999 \text{ om } 5.11.2022$). Всего 83, из них:

- книги рельефно-точечного шрифта (Брайль) 11
- «говорящие» книги на флэш-картах (LKF) 2
- «говорящие» книги на жестком диске (LKF) 0
- рукодельные тактильные книги 0
- рельефно-графические пособия 70
- комплексные (многоформатные) издания 0
1.2. Наличие собственного парка технических средств реабилитации (ТСР)
Всего, из них:
- тифлофлэшплееры
- стационарные видеоувеличители
- ручные видеоувеличители (РВУ)
читающие машины
- брайлевские принтеры
- брайлевский дисплей
- индукционная петля
- наушники с костной проводимостью
- лупы
- другое 3 клавиатуры со шрифтом Брайля, 1 комплект колонок

1.3. Межведомственное взаимодействие (учреждения образования, социальной защиты населения, здравоохранения, физкультуры и спорта, др.)

Наименование учреждения	Соглашение (№ и дата)	Совместно реализуемые проекти программы, мероприятия	
ГАУ «КЦСОН г. Заречного»	Устное соглашение	Поэтический вечер	
ДОУ «Детство»	Устное соглашение с руководителями групп	Мероприятия по годовому плану детского отдела	
МКОУ ГО Заречный "СОШ № 7», "СОШ № 3»	Устное соглашение с классными руководителями	Мероприятия по годовому плану детского отдела	
ЦППМиСП	Устное соглашение с классными руководителями	Мероприятия по годовому плану детского отдела	

1.4. Социальное партнерство при осуществлении мер по социокультурной реабилитации инвалидов (примеры наиболее удачных проектов, мероприятий)

1	_1	<u>, , , , , , , , , , , , , , , , , , , </u>
Наименование	Форма сотрудничества	Наименование совместно
учреждения/организации —	(заключение договоров о	реализуемых проектов,
социального партнёра	межведомственном	программ, мероприятий
	взаимодействии,	
	совместный проект, план	
	работы и др.)	
ДОУ «Детство»		Программа для детей с ОВЗ
	План работы	«Читаем и играем»
МКОУ ГО Заречный «СОШ		_
<i>№</i> 7»		
МКОУ ГО Заречный «СОШ		
No3»		
312377		
ЦППМиСП		
ципичиси		

2. «ЦИФРОВАЯ КУЛЬТУРА». ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СОВРЕМЕННЫХ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ И ИНТЕРАКТИВНЫХ МЕТОДИК. ОБУЧЕНИЕ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ.

- 2.1. WEB-сайт библиотеки и его адаптация для людей с ограниченными возможностями здоровья:
 - наличие на официальном сайте библиотеки информации о доступности для инвалидов разных категорий помещений и услуг <u>да (https://zar-biblio.kulturu.ru/item/926564)</u>
 - наличие на официальном сайте библиотеки версии для слепых и слабовидящих удаленных пользователей; других элементов доступности- $\underline{\partial a}$ (https://zar-biblio.kulturu.ru/)

- 2.2. Наличие автоматизированных рабочих мест (APM) для инвалидов по зрению с использованием «говорящих» программ <u>нет</u>
- 2.3. Осуществление обслуживания удаленных пользователей в Первой интернациональной онлайн библиотеке для инвалидов по зрению «ЛОГОС» <u>нет</u>

«ТВОРЧЕСКИЕ ЛЮДИ». ПРОФЕССИОНАЛИЗАЦИЯ ПЕРСОНАЛА ПО ВОПРОСАМ ОРГАНИЗАЦИИ ДОСТУПНОЙ СРЕДЫ И СОЦИОКУЛЬТУРНОЙ РЕАБИЛИТАЦИИ/АБИЛИТАЦИИ ИНВАЛИДОВ.

Приказом о назначении ответственных лиц по оказанию помощи инвалидам в преодолении барьеров при оказании им услуг определены ответственные специалисты по организации и оказанию помощи инвалидам, Заведующие отделами обслуживания Кобец В.С., Бездомова Е.Л.

Инструкции по оказанию помощи инвалидам не разрабатывались, но специалисты получают информацию по оказанию помощи инвалидам в преодолении барьеров при оказании им услуг.

Наличие Регламента предоставления услуг по социокультурной реабилитации (с перечнем услуг) – **HET**.

Наличие Программы по социокультурной реабилитации/абилитации - Программа для детей с OB3 «Читаем и играем» в детском отделе ЦБС.

Наличие Плана мероприятий («дорожной карты») по работе с инвалидами — **HET.**

Проведение инструктирования (обучения) сотрудников в 2023 году по предоставлению услуг инвалидам:

- обучения на областном уровне: Научно-методический семинар «Развитие инклюзивных практик», 1 чел. (Сертификат участника вебинара)

Руководитель ₋	 <u>(</u> Л.А.	Яковенко)
М. П.		